

وَمَا أَرْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ إِلَّا رَجَالًا نُوحِي إِلَيْهِمْ فَاسْئَلُوا أَهْلَ الذِّكْرِ  
إِنْ كُنْتُمْ لَا تَعْلَمُونَ ۚ بِالْبَيِّنَاتِ وَالزُّبُرِ وَأَنْزَلْنَا إِلَيْكَ الذِّكْرَ لِتُبَيِّنَ

لِلنَّاسِ مَا نُزِّلَ إِلَيْهِمْ وَلَعَلَّهُمْ يَتَفَكَّرُونَ ۚ أَمْ مِنْ الَّذِينَ مَكَرُوا  
السَّيِّئَاتِ أَنْ يَخْفَى اللَّهُ بِهِمْ الْأَرْضَ أَوْ يَأْتِيَهُمُ الْعَذَابُ مِنْ  
حَيْثُ لَا يَشْعُرُونَ ۚ

اور ہم نے آپ سے پہلے بھی ترانے ہی بھیجے تھے جن کی طرف ہم وحی بھیجا کرتے تھے میرا اثر  
میں معلوم نہ ہو تو یاد رکھنے والوں (اہل علم) سے پوچھو دیکھو \* ان کو ہم نے سحر سے  
اور کتابیں دے کر بھیجا تھا اور (اے رسول!) آپ کے پاس بھی ہم نے قرآن بھیجا تاکہ جو کچھ  
لوگوں کے لئے حکم بھیجا گیا ہے آپ ان کو بیان کر دیں اور تاکہ وہ خود ہی سوچیں \*  
پھر کیا جو لوگ ہماری تدبیر میں کیا کرتے تھے ان کو اس بات کا کچھ بھی خوف نہیں رہا کہ  
خدا ان کو زمین یا دھند سے یا ان پر (دوبارے) عذاب آجائے کہ خدا ہر کی العین خبر لے رہا ہو  
(۱۶/ سورہ مائدہ ۴۷ : ح)

۴۳۔ یہ آیت مشرکین کے جو آپ ہی نازل ہوئی تھیں نے سید عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی نبوت کا اس  
طرح انکار کیا تھا کہ اللہ تعالیٰ کی شان اس سے برتر ہے اور وہ کسی بشر کو رسول بنا سکتا ہے۔ العین بتا رہا تھا کہ  
سنت الہی اسی طرح جاری رہے گی ہمیشہ اس نے انسانوں ہی سے مردوں ہی کو رسول بنا کر بھیجا ہے۔  
شریعت میں ہے بہاروں جہل کی شفاء علماء سے دریافت کرنا ہے نیز علماء سے دریافت کر دہ گھنٹیں تیار کرنا  
کہ سنت الہی جو نہیں جاری رہی کہ اس نے مردوں کو رسول بنا کر بھیجا۔  
(صدر الانامل، حاشیہ نمبر ۱۱۱)

▲ کفار حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو نبی تسلیم نہیں کرتے تھے اور دلیل یہ پیش کیا کرتے کہ اللہ تعالیٰ کی شان  
اس سے بڑی بلند ہے کہ وہ کسی بشر کو دنیا رسول بنا کر بھیجے۔ اگر اسے کوئی رسول بھیجنا ہی تھا تو اس کے  
پاس فرشتوں کی کیا کمی تھی۔ کسی فرشتے کو ہی رسول بنا کر بھیج دیتا۔ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں ہمارا تو یہی دستور  
ہے کہ جب ہم انسانوں کی طرف کوئی نبی بھیجتے ہیں تو انہیں اس سے کسی مرد کو اس قدر صبر مامور فرمادیتے  
ہیں آپ کوئی پیچھے نہیں آئے ہیں ہمارے انبیاء شریف لائے اور وہ سب کے سب نزع  
انہا کے فرود تھے۔ اے کفار اگر تم اس مسئلہ کی مزید تحقیق کرنا چاہو تو کسی صاحب علم سے پوچھو اور وہ  
میں بتائے گا کہ نبی کی بعثت کا مقصد انہماک و تعظیم ہے اور یہ مقصد تب ہی پورا ہو سکتا ہے جب کہ نبی  
ان پر ایک فرشتہ پیغام لے کر آسکتا ہے لیکن نبی کے ذرائع کو انجام دینا اس کے بس ہی نہیں۔

اس آیت سے یہ بھی معلوم ہوا کہ ان کو اگر کسی چیز کا علم نہ ہو تو وہ اپنی علم کی طرف رجوع کرے (عیاد القرآن) ۴۴ - (پہلے اس دور کو بھی ہم نے) درشن نشان اور کتابیں دے کر بھیجا۔ یہ ارسلنا کے متعلق ہے یعنی ہم نے واضح معجزات اور کتب کے ساتھ نہیں بھیجا مگر مردوں کو۔ اور یہ بھی جائز ہے استثناء میں داخل ہو کر ارسلنا کے متعلق ہو۔ یعنی ہم نے نہیں بھیجا مگر مردوں کو معجزات کے ساتھ یا یہ خود ان کے متعلق ہے جو رجالہ کی صفت ہے یعنی ہم نے نہیں بھیجا رسول بنا کر مگر مردوں کو جو بنیات و ذہب سے قبل ہی تھے یا یہ مفسوں ہونے یا وحی جیسوں کے نامب نامعل سے حال ہونے کی بنا پر منضوب ہے تمام قواعد پر ہر مسئلہ اور حقیقت سے یا یہ لاعلموں سے متعلق ہے اس صورت پر کہ شرط خارج کرانے اور اہرام کے ہاں ہم نے نازل کیا آپ پر یہ ذکر ذکر سے مراد قرآن ہے اس کو ذکر اس لئے فرمایا کیوں کہ یہ نصیحت ہے "تاکہ آپ کھول کر بیان کریں ان کے لئے (اس ذکر کو) جو نازل کیا گیا ہے ان کی طرف" تاکہ آپ بیان کریں اس کو جو کچھ اس ذکر میں نازل کیا گیا ہے آپ کے توسط سے ان پر مشق و عہدہ و عیدہ احکام شرعیہ جملہ اور مشابہ تھا۔ بیان کی صراحتہ قول یا فضل یا تفریح سے ہر تالیف اور کتب غیر صریح ہونا ہے جیسے قباس کا حکم ہے۔ "تاکہ وہ غور و فکر کریں" یہ اشارہ ہے تفہیم معلوم اور اس کی دلالت کا وجہ میں غور و فکر کرنے کی طرف تاکہ ان پر مراد ظاہر ہو جائے اور مشق و عہدہ (منہج - منہج) اور آپ پر بھی یہ قرآن حکیم جبرئیل اس کے ذریعے اتارا گیا ہے تاکہ لوگوں کے لئے قرآن حکیم میں جو احکام بیان کئے گئے ہیں آپ ان کو ان کے سامنے بیان کر دیں اور تاکہ وہ احکام قرآنیہ میں غور کیا کریں جو لوگ اللہ تعالیٰ کے ساتھ شریک کرتے ہیں۔ (تفسیر ابن عباس - ۲)

۴۵ - آتھن من الذین... سے اہل نیک مراد ہیں اس لئے کہ انہوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ساتھ کھڑے کیا بلکہ اس کو شش میں لگے رہے کہ کوئی بھی ان پر ایمان نہ لائے اور انہوں نے اسلام کو مٹانے کے لئے ایڑی چوڑی کا زور دیا۔ یہ ناء عاطفہ ہے اس کا فعل مقدر ہر طرف ہے اور انکا دوزن معطوفوں کی طرف لکھا ہے تو جب یہ بعضی ہر ایک کیا انہوں نے غور و فکر نہیں کیا، کیا امن یہ ہیں وہ دوسروں نے بڑے دھوکے اور فریب کے صفت کا حالات تاریخ اسلام میں ہو رہی۔ اور تالیف العین زینیا دھندلے سے یہاں تک فرق ہو کر زینیا کے نچلے حصہ میں پہنچے جہاں جیسے ماورن اور اس کا سابقوں سے ہوا۔ (کرک) زینیا پر دوزن پاؤں سے نہیں چلے اس خطرہ سے کہ وہ زینیا میں نہ دھنس جائے اور چلتی با تو نہایت آہستہ۔ اور جانور کو جب دھنسنے کا بہ وقت خوف ہے تو جو انسان زینیا پر غافل ہو کر بے دھڑک زینیا سے گزرتا ہے (یا انہیں اللہ تعالیٰ کا عذاب گھیرے کہ وہ ایسے حال میں ہوں کہ انہیں خبر بھی نہ ہو۔ (روح البیان - ۲)

لہذا اشارے \* رجال : مرد، پیادے، پاؤں چلتے، اول منزل کے اعتبار سے راجل کی صفت ہے

کہ دوسرے معنی کا اعتبار سے راجل کا جسے رِکَابٌ رِکَابٌ کی جیسے ہے رِاجِلٌ رِاجِلٌ سے مشتق ہے جس کا  
 معنی پیر ہے اور اسے نسبت سے پاؤں، پیدل کہ پیادہ کو رِاجِلٌ کہتے ہیں۔ واضح رہے کہ مردان جن تک  
 بھی رِاجِلٌ کا استعمال ہے۔ **زُجْرٌ** : کتابیں، اوراق **ذُكْرٌ** : ذکر، یاد، نیند، نصیحت، بیان  
**ذُكْرٌ** یَذْکُرُوہُ کا مصدر ہے بیان قرآن مجید مراد ہے **تُکْرُوہُ** : جسے ذکر غائب ماضی۔ **تُکْرُوہُ** مصدر باب نصر  
 امروزہ رِاجِلٌ صلی، حقیقہ تہ پیر کہ **تُحْفِیْفٌ** : واحد مذکر غائب مضارع مضروب خفت مصدر (ضرب) کہ  
 دھنارے، دھنارے سے **حَنِیْثٌ** : جاں، حسب قد، طرف مکان سے ہے مبنی برضہ ہے۔ مکان مبہم  
 کا ہے آٹا ہے جس کی جگہ مانعہ سے تشریح ہوتی ہے کہ جب ما اس کے لیے آٹا ہے تو حجازات یعنی شرط و جزا کے معنی ہیں (لن)

**منہات مزید** \* ذکر کا مصدر یعنی ہے یاد کرنا، یاد رکھنا، حضور تلمیذ، نصیحت کرنا، چرچا کرنا،  
 اور حاصل مصدر یعنی حکام الہی، علم، قانون، بیان مراد حکام الہی۔ (ات) **وَأَنْزَلْنَا الرِّیْثَیْکَ  
 الذِّکْرَ**۔ اور قرآن کو ذکر سے اس کے تعبیر کیا گیا ہے کہ وہ غافلین کے لیے تنبیہ و تذکر ہے یعنی وہ ذکر  
 کا سبب ہے اطلاق المسبب علی السبب کے قبیل سے ہے **قرآن مجید** کا نزول کہ ایک وجہ ہے کہ لوگ  
 جو کچھ آپ **قرآن مجید** کا بیان اور اس کے احکام سنتے ہیں ان میں خود نکر لیں **آپ** لوگوں کو نور ذکر سے  
 بہرہ مند فرمائیں تاکہ آپ کے واسطے ان میں ذکر پر بلاومت و موافقت لیں جس کا بہت سے وہ ان  
 حضرات کے تمام کو نہیں جو آپ کی کبھی متابعت اور آپ کی سنت مطہرہ پر مامور رہتے ہیں **حضرت**  
**داؤد علیہ السلام** سے جب **قلب** کا نسخہ پوچھا گیا تو آپ نے فرمایا کہ تین ماہوں سے دل کو جب  
 نصیب ہوتا ہے ۱۔ ذکر الہی سے ۲۔ تلاوت قرآن سے ۳۔ درود شریف سے (ر، ب) **خیر** اللذکار  
 کلمہ تو حید ہے حضرت **ابراہیم الخلیل** نے فرمایا: **قلب** پانچ چیزوں سے متدارست ہوتا ہے ۱۔ تہم کے ساتھ  
 تلاوت قرآن ۲۔ پیٹ کو طعام سے خالی رکھنا ۳۔ قیام اللیل ۴۔ سحر کے وقت تضرع الی اللہ ۵۔ حکمت صالحین  
 افضل الذکر تلاوت قرآن ہے لہذا **تذکرہ** اور **تذکرہ** کے پڑھنے سے بھی تلاوت قرآن افضل ہے۔

أَوْ يَأْخُذْهُمْ فِي تَقَلُّبِهِمْ فَمَا هُمْ بِمُعْجِزِينَ ۝ أَوْ يَأْخُذْهُمْ عَلَىٰ  
 تَخَوُّفٍ فَإِنَّ رَبَّكُمْ لَرَءُوفٌ رَحِيمٌ ۝ أَوْلَمْ نَبْرِزْهَا إِلَىٰ مَا خَلَقَ اللَّهُ  
 مِنْ شَيْءٍ ۖ يَتَفَتَّوْا أَظِلُّوا مِنَ الشَّمْسِ بِإِذْنِ اللَّهِ وَهُمْ فِي آخِرُونَ ۝

یا پکڑ لے اللہ جب وہ (اپنے کاروبار میں) دور دھوپ کر رہے ہوں میں نہیں وہ  
 (اللہ تعالیٰ کو) حاضر کرنے والے \* یا پکڑ لے اللہ جبکہ وہ خوف زدہ ہو چکے ہوں میں  
 نے شک کیا اور بہت جہاں میں ہم فرمانے والے \* کیا اللہ نے نہیں دیکھا ان  
 اشیاء کی طرف جنہیں اللہ تعالیٰ نے پیدا فرمایا ہے کہ ہوتے رہتے ہیں ان کے ساتھ دوسرے سے  
 (ماہی کی طرف) اور بائیں سے (دائیں طرف) سمجھ کر ہے اللہ تعالیٰ کہ اس حال میں کہ وہ  
 اطباء عمر کر رہے ہیں۔ (۱۶/۱۶ تا ۲۸ \* ت: جن)

۱۶۔ ایسا بھی ہو سکتا ہے کہ قابل سزا ہو جاووں کو ان کے سفر و حضر، جلتے پھرتے اور عیش  
 و عشرت کی، نایاب زینت کی فصل میں ہی ان پر عذاب ڈال دے اور خوشی کی فصل اچانک  
 غم کی فصل بن جائے جو اللہ گھروں کی کوٹھڑیوں میں عذاب بھیج سکتا ہے وہ سفر کی نثر اور پیر بھی ہلاک  
 کر سکتا ہے جیسا کہ قوم ہود کے مسافروں پر بھی دور دراز علاقوں میں وہی عذاب بھیجا تھا جو  
 بستی ہود میں آیا۔ تعجب کے ایک معنی یہ بھی کئے گئے ہیں کہ گناہ علامت عذاب دیکھ کر بچنے  
 معاہدے کی تیار رہوں میں نفل مکانی کرتے ہیں لیکن ان کی ساری تدبیریں اور عبادت دور ان کو  
 عذاب الہی سے نہ بچا سکے جیسا کہ قوم موسیٰ پر طاعون اور مگڑیوں کا عذاب آیا۔ تعجب  
 کے معنی یہ بھی کئے گئے ہیں کہ وہ بستروں میں نیند کا کروٹیں بدل رہے ہوں اور عذاب آکر اسی  
 حالت میں ہلاک کر دے بہر حال کوئی طاقت کسی وقت کسی طریقے سے بھی رب تعالیٰ کو اس کی کسی  
 سزا دینے سے نہ روک سکتی نہ عاقر کر سکتی (اشرف التفسیر)

۱۷۔ "یا پکڑ لے اللہ جبکہ وہ خوف زدہ ہو چکے ہوں"۔ علیٰ تَخَوُّفٍ یا ما عمل سے حال ہے یا  
 معقول سے حال ہے۔ اس کا معنی ہے کہ گناہ نقصان کرنا۔ یعنی ان کے نفس ہلاک ہو جاتے ہیں پھر بعض  
 ہلاک ہو جاتے ہیں پھر تمام ہلاک ہو جاتے ہیں کیا جاتا ہے خوف اللہ یعنی زمانہ نے ان کے مال اور جسم میں  
 کمی کر دی۔ امام نجوی فرماتے ہیں کیا جاتا ہے یہ لعنت ہڈی ہے۔ الضحاک اور کلبی کہتے ہیں خوف کا  
 معنی خوف ہے (تفسیر نجوی) منہ اللہ کہتے ہیں وہ پہلے ایک قوم کو ہلاک کرنا ہے ان سے پہلے، پس وہ  
 ڈر جاتے ہیں۔ پھر ان پر عذاب آتا ہے اور ان حال کہ یہ خوف زدہ ہوتے ہیں یا ان کی ہلاکت سے پہلے

ملکوت کے آثار نمودار ہوتے ہیں۔ پھر وہ ہلاک ہو جاتے ہیں جیسا کہ قوم شورا کے ساتھ تین دنوں میں ہوا تھا، پہلے دن ان کا چہرہ سے زرد ہونے لگے، دوسرے دن سرخ ہونے لگے، تیسرے دن سیاہ ہونے لگے، پھر وہ سب ہلاک ہو گئے تھے، اس تاویل پر علیؑ تَخَوُّفِ مَفْعُول سے حال ہوتا۔

وہ کُرْعُوذٌ رَحِيمٌ ہے اس لئے وہ سزا دینے میں ملکہ نہیں فرماتا یہی وجہ ہے کہ وہ امن ہی ہوتے ہیں یعنی بے خوف اور ڈر ہوتے ہیں۔ لیکن بے خوف ہونا نہیں چاہئے کما کیوں کہ وہ رحیم و رؤوف ہونے کے ساتھ ساتھ قہار، منتقم، ذوالبطن الشدید بھی ہے۔ اس کے انتقام کو برداشت کرنے کی کسی کو طاقت نہیں ہے اسی وجہ سے اللہ تعالیٰ نے ان کے بے خوف ہونے کو نالسنہ فرمایا ہے (ملکہ یات: کوش)

۱۸۔ کیا گزارنے نہیں دیا گیا یعنی انہیں غور و فکر نہیں کیا جب انہوں نے ایسے صنایع دیکھے ہیں تو پھر غور و فکر کیوں نہیں کرتے تاکہ کمال قدرت الہی اور غلظت حق کا یقین کر کے اس سے ڈریں۔

توڑے توڑے سائے، ایک جانب سے دوسری جانب ڈھلتے ہیں یعنی جیسے اللہ خالق جاسائے وہ اس کی حکمت کے مطابق حکم فرماتا ہے۔ تَفْثِيُوْا کما باب اناءة کا مضارع ہر کر مستعمل ہے۔ تہذیب المعادیر میں ہے کہ لصف النہار کے ندر سایہ کے رجوع کو عزل ہے تَفْثِيُوْا کہتے ہیں اس معنی پر تَفْثِيُوْا کما اطلاق دہیم کے بعد یعنی شام کے سائے ڈھلنے کو کہا جاتا ہے۔ اس کا مثال یہی آیت تَفْثِيُوْا اِظْلَالُہُ ہے

اور ظلالِ ظل کی جمع ہے یعنی سایہ۔ یہ جملہ میں شئی کا صفت ہے۔ کیا گزارنے کے ان اشیاء کو نہیں دیکھتے کہ صحن کے سائے دائیں بائیں ڈھلتے ہیں اور التبیان میں ہے کہ اشیاء کے سائے

اول النہار دائیں جانب ہوتے ہیں اور آخر النہار بائیں جانب کو جب کہ ان میں متوجہ الی القبۃ ہو تو یا اس میں انسان کے دائیں بائیں جانب سے استعارہ کر کے سایہ والی اشیاء پر دائیں بائیں جانب

کما اطلاق کیا گیا ہے۔ وہ اللہ تعالیٰ کو سجدہ کرنے والے ہیں یعنی اپنے گھٹنے بڑھنے اور دائیں بائیں ڈھلنے میں اللہ تعالیٰ کے ارادہ پر چلتے ہیں وہ کسی قسم کی سرتابی نہیں کر سکتے جبکہ وہ اللہ تعالیٰ کے حکم

میں ہیں کہ جس طرح وہ چاہے اس طرح دائیں بائیں چلتے ہیں۔ اور وہ اس کے حضور میں عاقر و ذلیل ہیں۔ سبوں کا دائیں بائیں ڈھلنا ان کا فرمانبرداری کا دلیل ہے کہ وہ اپنے خالق

دانا کے حکم پر چلتے ہیں اور ان سبوں کے کیفیت یہ ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ کے حکم کے سامنے تسلیم خیم کئے رہے اپنے آپ کو ذلیل کیفیت میں اس کی بارشماہ میں پیش کر رہے ہیں

لغوی اشارے \* تَعَلَّبُوْہُمْ : ان کا آبدرد شد، ان کا جلیا ہونا، تَعَلَّبَ مضاف ہم ضمیر جمع نذر غائب مضاف اللہ ۵ مَحْزِنٌ : جمع مذکر اسم فاعل ہر ائے و 21، عاقر

نبا دینے والے ۵ تَخَوُّفِ : ڈرانا، خوف دلانا، ڈرانا، خوف کا ظاہر ہونا ہر وزن تفعّل

مصدر ہے اس کا تعدیہ نذر بعید علی آت ہے **بِتَفْتِيَةٍ** : واحد مذکر غائب مضارع تَفْتِيَةٍ مصدر  
 (تفعل) فِتِيٌّ مادہ جھکے جانے پر **بِظِلِّهِ** : اس کے سایے **بِظِلِّهِ** مضاف **بِظِلِّهِ** واحد مذکر  
 غائب مضاف الیه **بِالسَّمِينِ** : اسم معروف سیدھی جھبت ، داس سکت ، سیدھا ہاتھ  
 مراد قوت و قدرت **بِشَمَائِلِ** : بائیں طرف ، بائیں جانب نشان کی جمع خلاف قیاس **بِ**  
**دَاخِرُونَ** : ذیل پر نہ والے ، عافری کرنے والے ، داخل سے جھکے معنی ذیل و ذرا پر نہ کے ہیں۔ اسم ماضی  
 کا ماضیہ جمع مذکر بحالت رفع داخل واحد۔ (لغات القرآن)

**مفہومات مزید** \* **رُءُوفٌ** اللہ تعالیٰ کے اسماء حسنی میں سے ہے۔ رُوف کا معنی ہے بے حد مہربانی  
 اور شفقت فرمانے والا۔ امام جلیلی فرماتے ہیں۔ روف کے معنی ہیں اپنے بندوں سے نرم برتاؤ کرنے والا  
 کیوں کہ حق تعالیٰ نے ان پر ایسی عبادتیں مقرر نہیں فرمائیں جن کی وہ بسبب اپنا سچ کرنے یا بیماری یا  
 ضعف کے باعث طاقت نہیں رکھتے بلکہ جن عبادات کے ان میں طاقت تھی ان سے بھی باجواز یا بے کم  
 عبادات کا حکلف فرمایا اور ساتھ ہی شدت قوت کے زمانے میں اپنے فرالین کو سخت فرمایا اور ضعف  
 و قوت کی کمی کے وقت ان کو ہلکا کر دیا ، یعنی گو ان باتوں پر پیکر اصحاب پر حاکم نہ پیکر اور نہ پیکر  
 کی ان امور پر گرفت کی جن پر بیماری کی گرفت نہ کی یہ سب کچھ رافت و رحمت ہے۔

**رَحِيمٌ** : بڑا مہربان نہایت رحمت والا۔ رحیم اسماء حسنی میں سے ہے۔ رحیم کا معنی ہے مہربان  
 اور رحمت الہی سے مراد اس کا وہ انعام و اکرام ہے جس سے وہ اپنی مخلوق کو سرفراز فرماتا رہتا ہے۔  
 وجود ، زندگی ، علم ، حکمت ، قوت ، عزت اور عمل صالح کی توصیف سب اس کی رحمت کے مقام  
 پر ہے۔ اس کی بے پایاں رحمت ہی توبہ جس نے کسی استغفار کے بغیر انسان کی حسابی اور روحانی ماہرگی  
 کے سب سامان فراہم کر دیے۔ اس کی بے حد حساب رحمت ہی توبہ کے مہربانی ، شامان ، ناشکریوں  
 اور نافرمانیوں کے باوجود اپنے لطف و کرم کا دروازہ بند نہیں کرتا۔ قرآن مجید اللہ تعالیٰ کی حسن صفت  
 کا سب سے ذکر فرماتا ہے وہ رحمانیت اور رحیمیت ہے۔ اس کے کہ بندہ کا جو لطف اللہ تعالیٰ سے  
 ہے اس کا دار و مدار رحمت و رافت و شفقت و کرم و لطف و عنایت پر ہو۔

اللہ تعالیٰ نے اپنے حبیب حضور رحمة للعالمین خاتم النبیین محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم میں اپنے  
 دو مبارک ناموں کو جمع کر دیا ہے روف و رحیم جیسا کہ سورۃ التوبہ کی آیت ۱۲۸ میں ارشاد فرمایا۔  
 ۵ ہے شرف شریف لایک تمہارے پاس ایک بڑا بڑا کرم ہے۔ گراں گزرتا ہے اس پر تمہارا شفقت ہی  
 بڑا مہربان ہے و اس میں مذہب تمہارا مصلحتی کا مہربان ہے ساتھ بڑا مہربان فرمانے والا ہے۔  
 (سورۃ ش)

وَاللَّهُ يُسَبِّحُ مَا فِي السَّمَوَاتِ وَمَا فِي الْأَرْضِ مِنْ ذَاتٍ عَالِمَةٍ وَالْمَلَائِكَةُ  
 وَهُمْ لَا يَسْتَكْبِرُونَ ۝ يَخَافُونَ رَبَّهُمْ مِنْ فَوْقِهِمْ وَيَفْعَلُونَ  
 مَا يُؤْمَرُونَ ۝ وَقَالَ اللَّهُ لَا تَتَّخِذُوا لِلْهِبَةِ آثِينَ ۝ إِنَّمَا هُوَ  
 إِلَهُ وَاحِدٌ فَايَا أَيُّهَا الَّذِينَ كَفَرُوا

اور اللہ ہی کی مطیع ہیں جتنی چاہنے والی چیزیں آسمان میں ہیں اور جتنی زمین میں ہیں اور  
 فرشتے بھی اور وہ (اپنی) بڑائی نہیں کرتے \* اور وہ ڈرتے رہتے ہیں اپنے پروردگار  
 سے جو ان پر بالادست ہے اور وہ وہی کرتے ہیں جس کا اللہ حکم مقرر کیا ہے \*  
 اور اللہ نے کہا رکھو کہ دو معبود نہ قرار دینا خدا تو بس وہی ایک ہے سو تم انکے  
 صرف مجموعی سے ڈرتے رہو۔ (17/19 تا 21 \* 2: 2)

۴۹۔ اے ان لوگو! یہ اشیاء جن کو تم نے جان بے شعور بے عقل خیال کرتے ہو پروردگار اللہ کا حضور ہی  
 عاجز و مسکین اور کمزور ہیں۔ یہی نہیں بلکہ اللہ تعالیٰ کو تمام وہ چیزیں پروردگار کہہ کر تھی اور  
 ہیبت الہی سے تعزلاً ہر نیکے تر لپٹی رہتی ہیں جو آسمان اور زمین میں ہیں خواہ وہ زمین کے دائرہ جاؤ  
 اور دیو پھلی حیوانات ہوں یا پروردگار کے فرشتے ہوں۔ ان تمام مخلوقات ہی سے گویا بھی کسی وقت بھی  
 ذرہ برابر اپنی بڑائی یا غرور و تکبر نہیں بولتا نہ کسی لمحے تکبر کا اظہار کرتا ہے خیال رہے کہ جسم  
 اور سایہ دوزں ہی اللہ کا مخلوق ہی سایہ مثل ہم شکل جسم ہے اور ہر چیز کا سایہ اللہ کی بارگاہ  
 میں کمزور کرتا ہے۔ درختوں کا جسم بھی سایہ ہے اور سایہ بھی۔ جسم کا سایہ کی حقیقت نظر نہیں  
 آتی مگر سایہ کا زمین پر پھیل کر فنی بن جانا یہ اس کا سایہ ہے زوال کے وقت سکر کر  
 جیونا ہو جانا یہ سایہ سے اٹھنا ہے۔ درختوں کا پھیلوں سے لہر کر جھلنا یہ سایہ سے شکر ہے  
 اور سایہ پھیلنا یہ سایہ سے عبارت ہے۔ حیوانات کا پروردگار سے نہ بچنے کے اور اپنے مالک  
 کی اطاعت میں سخر ہونا یہ ان کی عبارت اور کمزور ہے کیوں کہ یہ اطاعت اللہ ہی کے حکم سے  
 ہے در نہ ان کی کیا قیمت کہ وہ کسی عاجز کو مستتر کر سکے۔ مگر مجمع مجمع مجموعی سانب کو رب تعالیٰ  
 نے سخر نہیں کیا تو وہ ان کو ستارے رلائے تزیانے بلکہ جان کو تک ضرر پہناتے ہیں۔ اسی طرح  
 ملائکہ بھی اس کی بارگاہ میں کمزور ہیں لیکن ان تمام کمزوروں میں کسی سایہ سے کا تو ہے نہیں  
 نہ سایے کے کمزوروں کا نہ جسمانی سحر و جادو۔ تو اس لئے صرف ان ہی جسم کے کمزوروں کا ہے  
 اس کی وجہ یہ ہے کہ ان ان عبارت کے جسمانی سایہ سے اختیار ہی اور شوق و محبت

اور لذت عشق الہی اور اپنے ذوق سے پرے ہیں۔ ان لوگوں پر بار بار کہا گیا کہ وہ لوگوں میں جو لوگ کو ذوق اور اس کی  
 بارگاہ میں سجدہ کرتے چلا آتا ہے۔ ان کی سجدہ اس کو مسترد و مجبور کرتے نہیں کر دیا کرتا مگر ہر ایک سے انصاف اور  
 ہر خواہ ملائکہ کے ہوں یا جاہلوت، نباتات و حیوانات کے سجدے ہوں یا کسی بھی جسم کے سجدے کے  
 سجدے ہوں اس وجہ سے کافر یا مومن کو اس کے سجدے کی سجدہ ریزی کا ثواب نہ ملے گا۔ کیوں کہ  
 وہ انصاف اور ہر اختیار ہے کہ اختیار ہے سجدے کا اصل طریقہ زمین پر ٹٹنا ہے حجازاً چلنے کو کہیں سجدہ کہہ دیا  
 جاتا ہے ہر شے میں سجدہ مختلف طریقوں کے زمین پر ہر سجدے میں اس سجدہ کے ساتھ انصاف کا  
 زمین پر ٹٹنا ہے زمین سے مراد ہر وہ جگہ جہاں انسان چل پھر سکے خواہ چھتہ ہو یا بجڑی و بحر و جبار  
 یا کسی دگر۔ (اشرف المصابیح)

۵۰۔ "ڈرتے ہی اپنے رب کی قدرت سے" یعنی وہ اپنے رب سے ڈرتے ہیں کہ وہ ان پر اور اسے عذاب  
 نازل کر دے یا یہ بھی کہ وہ اپنے رب سے ڈرتے ہیں کیوں کہ وہ ان پر غالب ہے انہی صفت قدرت کے  
 ساتھ۔ یہ جملہ لایستگبروں کا خمیر سے حال ہے، یا یہ اس کا بیان ہے کیوں کہ جو اللہ تعالیٰ سے  
 ڈرتا ہے وہ اس کی عبارت سے تکبر نہیں کرتا۔ "اور کرتے ہیں جو انہیں حکم دیا جاتا ہے" یعنی  
 جس طاعت کا انہیں حکم دیا جاتا ہے وہ اسے بجا لاتے ہیں کیوں کہ یہ منفات یعنی تکبر نہ کرنا  
 اپنے رب سے ڈرنا اور امر اللہ کو بجالانا کفار میں نہیں پائی جاتی ہیں اس کے ساتھ کہ یہ آیت  
 کفار کے علاوہ کے ساتھ خاص ہے ہاں اگر کجورد سے مراد اقصیا و عمام ہو یا قدرت کی صنعت  
 کے اثر کا ظہور جو سجدہ کی طرف دعوت دیتا ہے تو وہم لایستگبروں سے آفرینک ملائکہ کی  
 حالت کا بیان ہوتا۔ حدیث ابو ذر سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا۔  
 "میں وہ کچھ دیکھتا ہوں جو تم نہیں دیکھتے اور میں وہ سنتا ہوں جو تم نہیں سنتے۔ آسمان پر حرار ہا ہے  
 اور حرار آنا اس کا حق ہے۔ قسم ہے اس کا جس کے مقبضہ قدرت میں ہے ہر جاہلوت ہے آسمان میں جبار اقل  
 کے برابر جگہ ایسی نہیں جہاں کوئی فرشتہ آئی شیالی اللہ کا حضور سجدہ کرتے کرتے جھکے ہوئے ہو۔  
 قسم ہے جو میں جانتا ہوں اگر تم جانتے تو تم تم سے اور روتے زیادہ اور تم بستروں پر اپنی اڑدیا  
 سے مستحق نہیں ہوتے اور تم میدان کی طرف نکل جاتے اور اللہ کی بارگاہ میں تضرع اور زاری کرتے  
 (میں نے) حضرت ابو ذر سے کہا کاش میں درخت ہوتا جو کانا جاتا (احمد ترمذی ابن ماجہ) (تفسیر مطہرہ ص ۱۰۸)

۵۱۔ دو خداؤں کی نفی سے تعدد کی نفی مطلوب ہے یعنی وہ ایک ہی ہے دو نہیں اور جب وہ نہیں تو کثرت  
 اور تعدد کا اور درجہ ہے تو اس کے زیادہ کیسے ہو سکتے ہیں تو خدا الہی کے شریں دلائل میں سے کسی کو دوسرا خدا کہہنا انسانی صفت  
 ہے جسے جاننے کے سیکڑوں مسجور ٹھہرائے جائیں اور ان کی پرستش کی جا اللہ تعالیٰ سے ڈرو اس کا پلڑی سبت گفت ہے (صیاد السعوان)



**لغوی اشارے \* دَابَّةٌ** : جانور، چلنے والا، پاؤں دھرنے والا، رینگنے والا۔ دَابٌّ اور دَوَابٌّ  
 جس کے معنی رینگنے اور پاؤں چلنے کے ہیں اسمِ فاعل کا صیغہ مذکر اور مؤنث دونوں کے لئے مستقل ہے،  
 اس میں تا وحدت کی ہے دَوَابٌّ جمع، اتر جمع مؤنث یہ یہ لفظ لغوی اشارے کے لئے محض ہے، ترکیب  
 جانوروں کے لئے استعمال ہوتا ہے اور قرآن مجید میں جو "دابہ" کا لفظ آیا ہے اس میں پر ایسی حیوان  
 داخل ہے۔ سورہ نمل میں ۸۲ میں آیت میں دَابَّةٌ سے ایک خاص جانور مراد ہے اس جو پائے کو دابۃ الاولیاء  
 کہتے ہیں یہ عجیب شکل کا جانور ہوتا ہے جو کہ صنبا سے ہر آدمی کو تمام شہروں میں بہت جلد پھرتے تا  
 مفاصلت کے ساتھ کلام کرتے تا۔ ہر شخص کی پیشانی پر ایک نشان ہوتا ہے۔ انہیں دابوں  
 کی پیشانی پر حصّے صوفی علیہ السلام سے نورانی خط کہتے تھے تا کہ ان کی پیشانی پر حضرت سلیمان علیہ السلام  
 کا انشتر سے سیاہ مہر لگتا ہے تا (حدیث الامثل - حاشیہ نمبر)۔ لغات القرآن میں لکھا ہے کہ قیامت  
 سے پہلے کہ صنبا جو مکہ میں واقع ہے دفعتاً شق ہو گا اور اس کے ایک جانور نکلا گا جو لوگوں سے  
 جا بجا کرے تا کہ اب قیامت نزدیک ہے اور نشان لگا کر سچے ایمانداروں اور چھپے منکروں کو ایضاً  
 دوسرے سے ممتاز کر دے گا۔ یہ مضمون احادیث صحیحہ میں وارد ہے (لغات القرآن)

**معنی اشارے \* عالم علوی کی تمام مخلوقات جس میں سورہ بقرہ چنانچہ اشارے سے مشتمل ہے اور وہ جو زمین کی  
 مخلوق ہے سب کے سب اللہ وحدہ لا شریک کے مجاہد کرتے ہیں۔** دابۃ العین زمین پر رینگنے والے چلنے والے پر  
 کہ ملائکہ ہیں عبادت سے ہر یا نباتات و حیوانات سے ہر تمام مخلوق اللہ تعالیٰ کے حضور  
 سجدہ و زین ہیں ان میں سے کوئی اللہ تعالیٰ کی عبادت سے تکر کر کے روگردانی نہیں کرتے اور نہ ہی اللہ سے  
 العین انکار ہے (اللہ تعالیٰ خالق کائنات ہے تاہم مطلق نے تمام مخلوقات حیوانات ہوں یا حادہ سے سب  
 ان کے لائق سجد و زین اور فہم تجاہل جن کے ذریعہ وہ کلام سننے اور شواہد حق کو دیکھنے اور  
 اشارہ حق کو سمجھتے ہیں ۵ اپنے آپ کی عبادت و اطاعت کرتے ہیں ہمیشہ خوف و خشیت سے  
 لرزاں و ترساں رہا کرتے ہیں اور العین جن باتوں کا حکم دیا جاتا ہے اس کی تعمیل کرتے ہیں اور  
 فرامین و احکام پر مکمل طور پر سے کار بند رہا کرتے ہیں ۵ اللہ تعالیٰ کے فضل و رحم اور وسیع رحمت  
 پر بندوں کے وجود، قیام، نشوونما اور آرام و راحت کا دار و مدار ہے اس کے علاوہ اور کوئی  
 ہے جو اللہ یا معبود بننے کا حقدار ہے۔ معبود حقیقی اللہ وحدہ لا شریک ہے۔ اسی کی عبادت  
 کرو۔ اس کی ذات لکھی یا شرک نہ کرو اور اسی سے ڈرتے رہو۔ یہ اللہ تعالیٰ کا حکم ہے کہ  
 دو خدا نہ بناو بے شرک اللہ تعالیٰ ایک ہی معبود ہے اللہ تعالیٰ سے ہی ڈرا کرو۔

(سورہ بقرہ)

وَلَهُ مَا فِي السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ وَلَهُ الدِّيْنُ وَاٰصِبًا ۗ اَفَخَيْرَ اللّٰهِ تَتَّقُوْنَ ۝  
وَمَا يَكْتُمُ مِنْ نِّعْمَةٍ فَمِنَ اللّٰهِ ثُمَّ اِذَا مَسَّكُمُ الضَّرُّ فَاِلَيْهِ تَجْرُؤُوْنَ ۝  
ثُمَّ اِذَا كُفَّ الضَّرُّ عَنْكُمْ اِذَا فَرِقَ مِنْكُمْ بَرَبْتَهُمْ يَشْكُرُوْنَ ۝

اور اسی کا ہے جو کچھ آسمانوں اور زمین میں ہے اور اسی کی فرمائش برداری لازم ہے تو کیا  
اللہ کے سوا کسی دوسرے سے ڈرو گے \* اور عبادت کے پاس جو نعمت ہے سب اللہ کی طرف  
سے ہے جو جب تمہیں پہنچتا ہے تو اسی کی طرف پناہ لے جاتے ہو \* جو جب وہ تم سے  
برائی ٹال دیتا ہے تو تم میں ایک ٹرہہ اپنے رب کا شکر کیا کھرانے لگتا ہے۔

(۱۶/۵۲ تا ۵۴ \* ۲۰۱: تک)

۵۲۔ اللہ کا ہے جو اللہ ہونے میں لکھا ہے۔ آسمانوں اور زمین میں جو میں تخلیق ہے کسی چیز کا اس کے  
جلد سے پیدا ہونا ممکن نہیں ہے۔ یاں دین سے مراد طاعت و اخلاص ہے۔ و اصبًا کا معنی ایسا  
دائم اور ثابت ہے جس کے سقوط کا احتمال نہ ہو۔ چونکہ وہ ایک خدا ہے اس لئے وہ اس لئے ہے کہ  
اس سے ڈرا جائے اور بندوں کا حق ہے کہ وہ تمام حالات میں ہمیشہ کُریں جبکہ ملائکہ کا وصف  
بیان کیا گیا ہے \* اسی طرح حضور اقدس صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا ارشاد ہے "خالق کی معصیت میں  
مخوف کی طاعت (کما حکم) نہیں ہے" (الجمہ و حاکم) صحیحین اور سنن ابی داؤد میں حضرت علیؓ سے مروی ہے  
"اللہ تعالیٰ کی معصیت میں کسی کی اطاعت نہیں ہے اطاعت تو صرف نیکی ہے (صحیح مسلم) اور اسی معنی میں  
"وله الدین ذاکلفہ ہے یعنی کسی کو روا نہیں ہے کہ وہ دوسرے کو اللہ تعالیٰ کی اعانت کے بغیر تکلیف  
دے کیوں کہ صرف اللہ تعالیٰ ہی مالک ہے اور کوئی نہیں اور مالک اپنی ملک میں جب عبادت ہے لُصْرَف کرنا ہے  
مالک کے سوا کسی کو مالک کی اعانت کے بغیر لُصْرَف کرنا جائز نہیں ہے۔ یعنی اصل محقق فرماتا ہے کہ "الدین"  
سے مراد بندگی اعمال پر دائمی فراد ہے۔ جس کا ثواب حتم نہ ہو تا اور کافر کا عقاب سزا منقطع نہ  
ہوگی۔ یعنی محقق فرماتا ہے "الدین" سے مراد کفر پر عذاب ہے اور و اصب کا معنی دائمی اور  
کیا جاتا ہے "وصب فلان وصب"۔ جب کوئی تکلیف محسوس کرے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے  
وَلَقَدْ كَفَّرْنَا عَنْ ذَاتِ وَأَصِيبًا ۗ اَفَخَيْرَ اللّٰهِ تَتَّقُوْنَ ۝  
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم "میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو تیار اور ایسا کیا۔ نہایت میں  
سے و صیب کا معنی دائمی اور لازمی تکلیف ہے اور و صیب کا معنی تیار برداری کرنا ہے۔ آیت میں  
اس شخص کو و صیب نہانا مراد ہے جو دوزخ بنا تا ہے یعنی جو اس کے ہے اس کے لئے اللہ کے پاس دائمی  
اور کف عذاب ہے \* کسی اور سے نہ ڈرا کیوں کہ اللہ کے سوا کوئی خدا نہیں ہے (منظہر - ۲۰۱: ص ۱۸)

۵۳- اسے اگر اختیار ہے پاس جو بھی کسی طرف سے کوئی اچھی کیفیت چیز آتی ہے وہ اللہ تعالیٰ ہی کے پاس سے ملتا ہے صرف راستے قدرت ہی ملے دنیا کی اشیاء کو مٹانے کی نعمت اللہ کا ہاتھ بند بنانا ہی اسی کا کرم ہے ورنہ پچھلے چیزیں مٹانے کے ذریعہ قابل بھی بن سکتی ہیں۔ اسے شرک کرنے والو ابھی یہ غور نہیں کرتے کہ علماء و لغت نگاروں کی طرف سے اور دماغ مصائب و بلا بھی اسی طرف سے ہے تم نے بار بار مصیبتوں سے پریشان ہو کر اسی کے آگے فریاد کی۔ جب کہ تم کو کسی بیماری، درد، تکلیف، ظلم و ستم، یا دشمن نے قہراً تو اسی کی بارگاہ میں تم فریاد فریاد کرتے ہو اسے روکے، چیلے، تھپے، اور یہی دعائیں مانگتے کہ اوپر والے سن لے اور فرما دے، مصیبت دور کر دے، پھر تم سارے معبودوں بالکل کو بھول جاتے ہو (اللہ کی طرف پناہ لیتے ہو اور زمین کرتے ہو بارگاہ تعالیٰ، بارگاہ اللہ و مال دنیا) (اشرف المصائب)

۵۴- پھر جب اللہ تعالیٰ تم سے دکھ مانتا ہے تو اچانک تمہارا ایک کردہ یعنی کنارا اپنے استقبال کے ساتھ غیر اللہ کی عبادت کر کے شرک کرتے ہیں۔

**لغوی اشارے \* دین، خزا، اطاعت، شریعت، بدلہ دنیا، اطاعت کرنا، حکم ماننا، دین**

معنی ملتے ہیں مگر اس کا استعمال اطاعت اور شریعت کی پابندی کے معنی میں ہوتا ہے۔ دان  
 تیرین کا مصدر ہے ادا یاں جمع **واصباً** : اسم فاعل واحد مذکر منصوب، دوامی، ہمیشہ۔  
 کو **واصب** - اسم فاعل واحد مذکر مرفوع - و **واصب** مصدر - جمع جانے والا، قائم اپنے والا،  
 جاوردانی، للذوال - **واصب** بیماری اور صاب جمع **واصب** بیماری، و **واصب** اور وصالی جمع  
**سأذو و اصبہ** دور دراز، لمبا جوڑا صحرا، و **واصب** مصدر (ضرب) جمع جاننا، زائل نہ ہونا  
 ہمیشہ رہنا (بذریعہ علی) و **واصب** مصدر (سبح) بیماری رہنا - **الصاب** (امثال) بیماری رہنا،  
 بیماری کر دینا، کسی چیز پر ہمیشہ جانا قائم رہنا (بذریعہ علی) تو **واصب** (تفعیل) بیماری کرنا،  
 تو **واصب** بیماری رہنا **واصب** اسم مجرور نکرہ الغام و احسان **واصب** : مس مفعول ماضی  
 واحد مذکر کم ضمیر مفعول - تم کو پہنچ جانا، تم کو پہنچنے ہے **واصب** : ضربه، سستی، برائی، تکلیف  
 ضرر، اذیاد، نقصان اسم ہے - امام راغب لکھتے ہیں - **واصب** معنی بد حالی ہے خواہ اپنے نفس  
 (اندرون) یا بیرو - سبب علم و فضل اور عفت کا کمی ہونے کے، خواہ اپنے بدن کی کسی عضو کے نہ ہونے  
 کے باعث یا کسی نقص کی بنا پر خواہ حالت ظاہر کی ہی موجب مال و جاہ کی حالت کے **واصب** دن؛  
 تم فریاد کرتے ہو، تم زاریں کرتے ہو، تم صلاتے ہو، جاؤ اور جو آئے سے مناصرہ کا معنی  
 جمع مذکر حاضر **واصب** : واحد، مذکر، غائب، ماضی مجرد - دور کر دینا ہے، زائل کر دینا ہے  
**واصب** : آدمیوں کی حالت گڑب - فرقہ گروہ کو کہتے ہیں لیکن فرقہ فرقہ سے ہوا ہے (لق)

**مغنیو ما شریک** اللہ تعالیٰ خالق کائنات ہے اس نے اپنے نشانہ ارادہ اور اختیار سے سب کو  
 پیدا کیا وجود بخش۔ ہر چیز ایسی کہ مخلوق ہے اور ایسی کی مخلوق ہے۔ لہذا تمام مخلوقات پر لازم ہے کہ اپنے  
 خالق و مالک کی اطاعت فرمیں، فرمانبرداری کرے اور اس کے حکم کی تعمیل کرے اپنے پیدا کرنے  
 اور پالنے والے سے محبت رکھے اس سے ڈرے اور اس کے حکم و نشانہ خلاف کچھ نہ کرے۔  
 اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم، جو درجہ، پھر و عطا سے اپنی تمام مخلوق کو بے پناہ انعامات اور  
 راحت و آسائش سے نوازا ہے۔ اللہ تعالیٰ کی عطا کردہ ہر چیز نعمت ہے بیباک ہے قرآن حکیم ہی  
 نعمت سے عموماً مراد انعام ہے یعنی نعمت دنیا، احسان کرنا بجز کسی استحقاق اور تمنا مساویہ  
 کے محض اپنے فضل و نوازش سے عنایت فرمانا۔ قرآن پاک میں متعدد جگہوں پر نعمتوں کی عطا  
 کا ذکر موجود ہے۔ اب دیکھنا یہ کہ انعام یا نعمت کا صورت کیا ہے۔ کیا ہم آیت میں ایک ہی نوع  
 اور ایک ہی قسم کا انعام مراد ہے یا مفہوم جنسی کے اشتراک کے باوجود انعامات کا نوعیت اور صفت  
 جدا جدا تھی اہل تفسیر نے مراد انعام کا نوعیت جدا جدا لکھی ہے اور بعض جگہ کوئی مخصوص صفت  
 مراد نہیں ہے عمومی نعمت مراد ہے جہاں سیاق قرآن یا صراحت تفسیر سے مخصوص نوع  
 کا انعام مراد ہے اس کو بیان پیش کیا جاتا ہے۔ نعمت یعنی آیات الہیہ، ایمان و اسلام  
 سلامتی، ثبوت اور بادشاہت کا سلسلہ، نبی اسرائیل کو فرطوت سے نجات دینا، مکہ  
 مکرمہ کو تمام امن بنا دینا۔ حرم کے اندر سکونت کر لینا اور مکہ سے حفاظت کرنا، مکہ اور  
 کے اندر جہازوں کو چلانا، مسلمانوں کو غزوہ اقراب میں شگفتہ سے بچالیا، کشتیاں  
 جہاز اور ہر قسم کی سواروں دنیا، نعمت یعنی تنعم یعنی جانوروں حقیقوں اور ہر سترہ  
 زائر کے ماڈر اماننا، رحمت، نبوت و غیرہ سب اللہ کی رحمت، نعمت، کرم فرمائیاں ہیں۔  
 انعام و احسان، راحت و آرام اللہ تعالیٰ کی ہر ماہی اور رحمت ہے جسکی ہر صفت آگاہی و دعا و عرض  
 کے لئے بندہ دست طلب دراز کرتا ہے تو اللہ تعالیٰ اس کی تکلیف و مصیبت دور کرتا ہے اور وہ  
 جہ پلانی، مصیبتیں، پریشانیوں کو دور کرتا ہے تو بندوں سے ہی ایک کرم فرماتا ہے اپنے  
 رنگ سائے شکر پیمانے نکلتے ہے۔ اور یہ احسان فرما دیتی ہے کہ بندہ  
 مصیبت ملتے ہی راہ نجات و توفیق سے ہٹ کر میرے مشرمانہ اعمال و سرگرمیوں میں پڑ جائے  
 دیکھتا ہے والا صرف اللہ تعالیٰ ہے جو ہمارے دکھ درد کو اسباب سے مٹا دیتا ہے جو اسے  
 سب الاسباب کے لطف و کرم کا سمجھتا ہے وہی صحیح معنوں میں سعادت دار ہے  
 سے مالامال و جاہاں ہے۔ (س م ع ش)

لِيَكْفُرُوا بِمَا آتَيْنَاهُمْ فَمَا تَعْمَلُونَ ۝ وَيَجْعَلُونَ  
 لِمَا لَا يَعْلَمُونَ نَصِيبًا مِّمَّا رَزَقْنَاهُمْ ۝ تَاللَّهِ لَتَسْتَلْنَ عَمَّا كُنْتُمْ تَعْتَرُونَ ۝  
 وَيَجْعَلُونَ لِلَّهِ الْبَنَاتِ سُبْحٰنَهُ ۝ وَلَهُمْ مَا يَشْتَهُونَ ۝

تاکہ جو کچھ نعمتیں ہم نے دی تھیں ان کی ناشکری کریں (تو خیر دنیا میں چند روز) فرمے کرلو  
 پھر (آخرت میں) تو تم کو معلوم ہو ہی جائے گا \* اور جن کو جاننے بھی نہیں (یعنی انعام)  
 ان کے لئے ہماری دی ہوئی چیزوں میں سے ایک حصہ مقرر کرتے ہیں۔ قسم ہے خدا کی (یعنی  
 انہی) تم سے ضرور ضرور تمہاری افزائیدہ روزی پر باز پرس ہوگی \* اور یہ منکر (فرشتوں  
 کو) خدا کی بنیاد قرار دیتے ہیں سبحان اللہ (اس کے لئے تو بنیاد) اور ان کے لئے  
 وہ حصہ کو دل چاہے (یعنی فرزند) (۱۶/۵۵ تا ۵۷ \* ت: ج)

۵۵۔ لِيَكْفُرُوا بِمَا آتَيْنَاهُمْ فَمَا تَعْمَلُونَ کے لئے ہے یا تَعْلِيل کے لئے یعنی ہم نے یہ خصلت ان کے لئے مقرر  
 کر دی ہے تاکہ وہ اللہ تعالیٰ کی نعمتوں کو چھپائیں اور ان کا انکار کریں، حالانکہ نعمتیں عطا کرنے  
 والا اور کلام اللہ اور کرنے والا صرف اللہ تعالیٰ ہی ہے، پھر اللہ نے دھکی دیتے ہوئے فرمایا کہ جو  
 چاہو کرو اور موجودہ زندگی اور نعمتوں سے ٹانہ اٹھا لو، عنقریب اس کا انجام تمہیں معلوم ہو جائے گا۔ (اسی کیفیت: کش)  
 \* خلاصہ یہ ہے کہ ہم نے جو ان کو نعمتیں عطا کی ہیں، اس کی ناشکری کرتے ہیں اور کہنے تلخے ہیں  
 کہ ہمارے توبہ کی سفارش سے ایسا ہوا، خیر کترو حرام کاموں میں چند روزہ ہمیشہ کبر و تمسیر  
 سہہ چل جائے تاکہ تمہارے ساتھ کیا گیا جائے گا۔ (اسی عبارت: ت: ج)

▲ لیکن انسان بھی کتنا ناشکر ہے کہ تکلیف (بیاری، تنگدستی اور نقصان و جزا) کا دور ہوتے ہی  
 وہ پھر بے گناہ شکر کرنے لگتا ہے۔ یہ اسی طرح ہے جیسے اس سے قبل فرمایا۔ "تم فرماؤ  
 کچھ بہت لو کہ تمہارا انجام آگ ہے۔" چند روزہ زندگی یا ٹانہ اٹھا کر بالآخر تمہارا انجام جہنم (م: ی)  
 ▲ تاکہ جو نعمت ہم نے اسے دی تھی اس کی (پوری طرح) ناشکری کرے۔ اچھا! (زندگی کے چند روزہ)  
 ٹانہ اٹھا کر پھر ایک وقت آئے تاکہ (وہی ناشکریوں کا نتیجہ) معلوم کر دے۔ (ترجمان)

▲ کہ ہمارے دی گئی نعمتوں کی ناشکری کریں تو کچھ بہت لو (اور چند روزہ اس حالت میں زندگی گزار لو)  
 کہ عنقریب جان جاوے (کہ اس کا کیا نتیجہ ہے) (صدر الافضل۔ ما شبہ شکر)  
 ▲ حاصل یہ کہ اس کی ناشکری کرتے ہیں جو کچھ ہم نے اللہ سے رکھا ہے۔ سو (خیر) چند روزہ ہمیشہ  
 کر دو پھر تو عنقریب تم کو معلوم ہی ہوا جائے گا (کہ اس شرک و کفر کا انجام کیا ہوتا ہے) (ماجدی)

۵۶۔ "اور مترا کرتے ہیں ان کے لئے جن کو یہ مانتے ہیں نہیں۔" یعنی اصنام کے لئے (حصہ) مترا کرتے ہیں جو جادو میں سے ہیں اور اللہ کی حکمت سے نہیں ہے۔ پس ضحیر کا رجب ماہ ہے یا یہ معنی ہے کہ وہ حصہ مترا کرتے ہیں ان کے لئے جن کو وہ ستمق عبادت نہیں مانتے نہ نفع دینے والے اور نہ نقصان دینے والے سمجھتے ہیں بلکہ وہ اللہ کی عبادت کا نام دیتے ہیں اور وہ یہ ان سے جہالت کی بنا پر کہتے ہیں کہ یہ خدا ہیں جو نفع نقصان دیتے ہیں اور شفاعت کرتے ہیں۔ یا یہ معنی کہ وہ کفار ان اصنام کو حق نہیں مانتے اس صورت میں ضحیر کا رجب کفار ہیں اور ما کا ضحیر عائد محذوف ہوتا ہے اور مادوزں تا دہوں پر حملہ ہے۔ یا ما مصدر یہ ہے اور معنی یہ ہوتا ہے کہ وہ اپنی جہالت کی وجہ سے حصہ مترا کرتے ہیں اور جن کے لئے مترا کرتے ہیں وہ محذوف ہے کیوں کہ وہ معلوم شدہ ہے یعنی اپنی جہالت کی وجہ سے اصنام کے لئے حصہ مترا کرتے ہیں۔ "حصہ اس مال سے جو ہم نے ان کو دیا ہے" یعنی کئیوں کو جو جادو میں سے ہیں جو ہم نے اللہ کی عبادت کی ہے وہ اپنے ثمن سے کہتے ہیں کہ یہ اللہ تعالیٰ کا حصہ ہے اور یہ ہمارے ثمن کا ادا ہے "اللہ کا قسم تم سے ضرور باز پرس ہوگا اس کا ستم جو تم بتیان ماننا صا کرتے ہو" یعنی شایستگی کا دن تم سے چھوٹا ہے تا یہ غیب سے خطاب کی طرف اشارت ہے جو تم افتراء ماننا صحت پر کہ یہ بے بس اصنام خدا ہیں۔ یہ ان کے لئے اس عقیدہ پر وعید ہے۔ (ضمیمہ ص ۱۰۲)

۵۷۔ "وَيَجْعَلُونَ لِلَّهِ الْبَنَاتِ" ان سے قبل خزانہ و کنز کا ترجمہ میں وہ لیا کرتے کہ (معاذ اللہ) ملائکہ اللہ تعالیٰ کی لڑکیاں ہیں۔ "سبحانہ" اللہ تعالیٰ پاک ہے اس سے کہ اس کے لئے کہا جائے کہ ملائکہ اس کی لڑکیاں ہیں۔ "وَلَقَدْ كَرَّمْنَا شِجْوَةَ" اور ان کے لئے دی جو چاہتے ہیں یعنی لڑکے کیوں کہ ان کے جو چاہتے کہ ان کی اولاد نہ بنے۔

▲ اور ان شکرین و مشرکین کی کسی سماخانہ اور پست ذہنیت ہے کہ اللہ خالق و مالک کائنات کے لئے اولاد ثابت کرتے ہیں اور وہ لہی بیٹیاں۔ باری تعالیٰ جل جلالہ تو ہر قسم کی اولاد بیٹے اور بیٹیوں سے پاک ہے (اشرف التفسیر)

▲ خزانہ اور کنز کے قبیلوں کا یہ اعتقاد تھا کہ فرشتے (غور باللہ) اللہ تعالیٰ کی بیٹیاں ہیں۔ سبحانہ اسے اس کی تردید کر دیتی ہے کہ اللہ سبحانہ تعالیٰ اولاد سے پاک ہے۔ اسے نہ بیٹے کی ضرورت ہے اور نہ بیٹی کی۔ لیکن ان کے اس عقیدہ کی قیاحت کو ایک اور طرح سے بھی واضح کر دیا کہ۔ بچے مانسو! اپنے لئے تو تم ایک بیٹی لہی سینہ نہیں کرتے ہو خود تو چاہتے ہو کہ تمہارے بیٹے ہی بیٹے ہوں لیکن اللہ تعالیٰ کے حصہ میں (معاذ اللہ) تم نے سب بیٹیاں ہی ڈال دی ہیں۔ کیا حماقت ہے کتنی کم فہمی ہے۔ (منہا القرآن)

لغوی اشارے \* تمسحوا : تم بہت لو ، تم تازہ اٹھاؤ۔ تمسح سے امر کا مینح مذکر حاضرہ

تمسح : تو تازہ اٹھاؤ ، تم بہت لے۔ تمسح سے امر کا مینح واہ مذکر حاضرہ ، قرآن مجید میں جہاں کہیں

تمسح اور تمسحوا کے صیغے وارد ہوئے ہیں اور دنیا سے تمسح اٹھانے کو کہا گیا ہے وہ بطور تہنید و زجر

و توبیح ہے کہ تمہیں اذیل دی جا رہی ہے بہت ہو جو برتائے \* یجعلون : جب مذکر غائب مضارع مرفوع

کرتے ہیں ، قرآن دیتے ہیں ، فہرستے ہیں \* یضیبا : حصہ ، علم قرابت کا حصہ ، میراثی حصہ ، ان دنوں

میا سے وہ شیطان لڑ رہا ہے شیطان کا فرمانبرداری ہے تو یا عمل یہ اعتقاد الی اعتبار سے آدمیوں کے دو

حصے ہیں ایک حصہ اللہ کا فرمانبرداری ہے اور دوسرا شیطان کا۔ مخراند کر شیطان کا حصہ قرار پایا۔ اللہ

کا نذر و نیاز ، دوزخ کا عذاب اور دکھ کا ایک حصہ \* تفترون : تم افتراء کرتے ہو ، تم افتراء

کرتے ہو ، تم خوب بانہ جتے ہو ، تم خوب بانہ جوتے ، افتراء سے مضارع کا مینح جمع مذکر حاضرہ

یستھون : جمع مذکر غائب مضارع۔ اشتیاء مصدر (انتعال) وہ چاہتے تھے ، چاہتے ہیں ،

خواستہ کرتے ہیں ، خواہش اُڑسیتے چاہتے تھے۔ شہوہ مصدر (صح و لصر) پسند کرنا ، خواہش کرنا ،

آرزو مند کرنا۔ اشتیاء (انتعال) کسی کو اس کے مطلوب چیز دے دینا۔ اشتیاء بالعين اس کو

فغرتاوی۔ قشیشہ (تفعیل) کسی چیز کو خواہش پیدا کرنا۔ اشتیاء (انتعال) بمعنی تفرغ و طلب (لوق)

مفردات نثریہ \* سبحان اسم ہے جس کا معنی ہے پاک کرنا ، کہی یہ تسبیح کے علم کے طور پر استعمال

ہوتا ہے اور معنائ نہیں ہوتا اور غیر منفرد ہے اور اس کو نصب فعل مفرغ کے ساتھ دیا جاتا ہے۔

تقدیر میں ہے سبحوا اللہ ، سبحان یا سبح اللہ سبحانہ۔ پھر سبحان فعل کے قائم مقام استعمال

ہوتے تھے۔ یہ سنہریہ بلیغ پر دلالت کرتا ہے اور اس کے ساتھ سلام شروع کرنا اس کے ہوتا ہے کہ

جو کچھ عجز اور کمزوری کا ذکر کرتا ہے۔ وہ اس کے سنہرے اور میرا ہے۔ کہی یہ تعجب کے لئے استعمال ہوتا ہے۔ (۲)

سبحان : پرہیب اور نقصان سے پاک۔ جو کون اس اسم الہی کا وظیفہ کرے یعنی سبحان یا یا سبحان

پڑھا کرے اللہ تعالیٰ اسے تنابوں سے پاک فرمائے گا۔ ہر اسم الہی کا تجلی پڑھنے والے پر پڑے گا

\* سبحان : پاک ہے۔ اسم سبوحی اللہ تعالیٰ میں رقمطراز ہیں۔ سبحان مصدر ہے بمعنی تسبیح (یعنی پاک کرنا)

کرتے تھے) لفظ غیر منفرد کی طرف اشارت اس کو لازم ہے خواہ فرد اسم ظاہر ہو جیسے سبحن اللہ

سبحن الذی اسماؤ وغیرہ۔ حضرت ابن عباس فرماتے ہیں سبحان اللہ کے معنی ہیں اللہ کا ذات ہے ہر ان

سے پاک بیان کرنا (لہذا سبحن وہ ذات نہیں کہ کسی سے پاک ہے عجز سے سنہرے پرہیب اور وہ مذکورہ بالا تہر (مظاہر)

لفظ سبحان بجز اللہ تعالیٰ کے کسی اور کے حق میں استعمال نہیں ہوتا (قرطب) سبحان املا مصدر ہے غفوران کے ذریعہ

اور اسے تسبیح سے اسم علم میں لایا گیا ہے (راغب و کبیر) (ادارت یا باو اعلا) (مس ۲ مش)

۴۴ شکرہ  
مشتہی

وَإِذَا بَشِيرٌ أَحَدُهُمْ بِأَنْثَى ظَلَّ وَجْهَهُ مُسْوَدًّا وَهُوَ كَظِيمٌ ۝ يَتَوَارَى  
 مِنَ الْعُقُومِ مِنْ سُوءِ مَا بُشِّرَ بِهِ أَيُمْسِكُهُ عَلَى هُونٍ أَمْ يَدُسُّهُ فِي  
 التُّرَابِ ۗ أَلَا سَاءَ مَا يَحْكُمُونَ ۝ لِلَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ بِالْآخِرَةِ  
 مَثَلُ الشَّوْعْرِ ۗ وَاللَّهُ الْمَثَلُ الْأَعْلَى ۗ وَهُوَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ ۝

اگر جب اطلاع دی جاتی ہے ان سے کسی کو بیٹی (کا پیدائش) کی تو (غم سے) اس کا  
 چہرہ سیاہ ہو جاتا ہے اور وہ رنج (واذراہ سے) بھر جاتا ہے \* چھپتا بھرتا ہے  
 ٹوں (کا ٹوں) سے اس پر ہر خیر کے باعث جو دی گئی ہے اسے (اب سوچنا  
 ہے کہ) کیا وہ اس بھی کو اپنے پاس رکھے ذلت کے ساتھ یا مارے اسے مٹی میں  
 آہ! کتنا برا ہے وہ منہ نہ خود کرتے ہیں \* ان ٹوں کے جو آخرت پر ایمان نہیں  
 رکھتے ہر ہی صفتیں ہیں اور اللہ تعالیٰ اعلیٰ صفات کا مالک ہے اور وہی سب پر غالب ہے  
 دانائے (۵۸/۱۶ تا ۶۰ \* ۶۱ - ص ۱۷)

۵۸۔ جب ازنی سے کہہ کو بیٹی کا پیدائش کی خبر سنائی جاتی ہے تو اس کا پورا دن چہرہ سیاہ رہتا ہے  
 کیوں کہ دن کا وقت ٹوں سے نڈا کرہ اور ٹوں سے اختلاف کا باعث خوشی یا غم کا زمانہ ہوتا ہے  
 لیکن رات سوئے نہ غفلت کا وقت ہے۔ مسودا یعنی ٹوں سے حیا اور تکلیف کا باعث  
 اس کا چہرہ سیاہ رہتا ہے۔ اسود الوجہ غم دانہ وہ سے کہتا ہے \* غم دغفہ سے بھرا ہوا ہوتا ہے  
 وہ اس غم دغفہ کو رکھتا ہے اور ظاہر نہیں کرتا ہے (خفہی - ص ۱۷)

۵۹۔ (نزل کی پیدائش کی خبر پانچ والا) ہر ادوی کے افراد، یا ہوں دوستوں رشتے داروں سے چھپتا  
 بھرتا ہے اس بیٹی کی پیدائش کی خوش خبری کو اپنے لئے ہر اورہ طعنہ یا آئندہ کے لئے مصیبت سمجھتے  
 ہوتے کہ کس طرح اس کو شادی کر کے کسی کی دامادی کا دہال گھلے میں ڈال دیا جائے۔ بیٹی کی مصیبت اور  
 بد سے نجات حاصل کرنے کے لئے نئے نئے منصوبے سوچتا ہے۔ کہی سوچتا ہے ایٹھیکہ کہ ٹھیک  
 ہے اس بیٹی کو باہر \* ما بہت ہی طرح سے فائدہ ہوں ڈیوٹ کی طرح معنی کام کا جانے کے  
 ڈکرائی بنا کر جانوروں جیسے سوگ دہر تاڑ پر۔ کہی سوچتا ہے یا اس بیٹی کو گویا ہر ہونے پر باب  
 دادا کے اور ان کے مطابق سنی می زئہ دغفہ کو درد تا۔ خبردار ہوجائیں یہ بد ذات ظالم لوگ دنیا اور  
 آخرت کے الٹ سے بہت ہی برا ہے لائن عذاب دائمی ہیں یہ ان کا تمام بری حرکتیں برا ہے ان  
 کا یہ غم و نکر والا صیغہ اللہ کے شعلوں بھرا ہے اپنے فخری رشتے کے ساتھ کہی۔ (اشرفی انشا سیر)



۶۰۔ جن کے قبائح اچھی نہ ہو رہے اور وہ آفرین پر بھی ایمان نہیں لاتے ان کے لئے ایسی صفت ہے کہ اسے صبح میں غسل کے طور پر بیان کیا جاتا ہے یعنی لڑکی کی بیہوشی ان کے لئے ہوتی ہے اور خود نرینہ اولاد سے خوش ہوتے ہیں لڑکی کی ہمت کے باوجود لڑکی بیہوش ہوتی ہے اور وہ درد اور کراہت کا کوئی باعث نہیں ہے اور نہ تنگدستی کا خوف۔ حالانکہ وہ لڑکیوں کے لئے فتوح تھے مابین جنہی کہ آئندہ کہیں بھی پیدا نہ ہوں تو نسل کو مٹا دے اور اللہ تعالیٰ کے لئے بحیثیت انہی صفت ہے مثلاً اس کا واجب الوجود ہونا اور غنا سے مطلق ہونا اور خیرات کا جملہ صفات حادثہ سے منزہ ہونا یعنی صفات محمودہ اور قدیمہ سے رصوف ہونا۔ وہ اپنے کمال قدرت میں متفرد ہے اور بالخصوص جس کی طرف کرے تو اس کا بالمتوال نہیں اور صاحب حکمت ہے کہ وہ بمقتضای حکمت جس طرح چاہے کرتا ہے۔ یہ بھی اس کی حکمت کا ثبوت ہے کہ جسے چاہے اولاد نرینہ سے سرفراز کرے اور جسے چاہے لڑکیاں عطا فرمائے۔ سمجھو اور وہ ہے جو اس کے حکم کے ساتھ سر جھکا کر ہے اور اس کے ہر امر کو مانتا اور اس پر عمل کرنے کی کوشش کرتا ہے اس لئے کہ ہر شے اس کے حکم اور ارادہ سے ظاہر ہوتی ہے جس شے کے لئے وہ چاہے نیکہ کی کیا مجال کہ اس کے خلاف کرے اور نہ ہی نیکہ کے ارادہ سے کچھ ہو سکتا ہے۔

▲ کتاب الشریعہ میں لکھا ہے کہ جس کے ماں لڑکی پیدا ہو وہ ہنس لڑکے کی بیہوشی کے زیادہ خوشی کا اظہار کرے تاکہ اہل جاہلیت کی مخالفت ہو۔ عورت کے ماں ہوتے ہوئے کی عداوت یہ ہے کہ اسے پہلے لڑکی ہو۔ قرآن مجید میں ہے کہ "جسے چاہے لڑکیاں دے جسے چاہے لڑکے" سے ظاہر ہوتا ہے کہ صفوں کی ترتیب میں پہلے لڑکیوں کو بیان فرماتا ہے۔ حدیث شریف میں ہے کہ جس کے ماں لڑکیاں پیدا ہوں اور اس نے ان کی نیکہ تمہیبت کی تو قیامت میں اس کی لڑکیاں اس کے لئے جہنم کا پردہ بن جائیں گی۔

▲ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ "میں نے اللہ تعالیٰ سے اولاد رکھنے دعا مانگی جس میں صحت و شفقت ہے تو اللہ تعالیٰ نے مجھے لڑکیاں عطا فرمائی۔" فرمایا: لڑکیوں سے کراہت نہ کرو کہ میں بھی متعدد لڑکیوں کا والد ہوں۔

**لغوی اسرار** \* بشیر: اس کو فردی تھی، اس کو شہادت دی گئی۔ تبشیر سے جس کے حسن خوش خرمی سننے کے ہیں باطنی جہوں کا صیغہ واحد مذکر غائب، لغزانی کا فاعل ہے کہ جب اس کو کوئی خوش کن فریبتی ہے تو دُور مسرت سے اس کے جسم میں خوشی دور کرنے لگتا ہے اس لئے ایسی خرمی سننے کو جس کو سن کر ان کے چہرے پر فرحت و انبساط کا آثار ظاہر ہونے لگیں تبشیر کہتے ہیں یہ بھی واضح ہے کہ تبشیر کے لفظ میں کثرت سے نشانی دینے کے معنی ملحوظ ہیں۔ کہی کہی غنڈہ کے اظہار کے لئے اس کا استعمال افسوس ناک، اندر دیکھیں اور بہرے خرمی سننے کے لئے بھی ہوتا ہے خیاچی

یہاں یہی معنی مراد ہیں اس معنی میں اس کا استعمال لجز استعارہ ہے **▲ نَظَّلَ** : سرتیلا، رہا (فتح، کسح)  
 نَظَّلَ اور نَظَّلُوا سے ماضی کا صیغہ واحد مذکر غائب "نَظَّلَ" اور "نَظَّلُوا" کے معنی دن میں کسی کام کو انجام  
 دینے کے ہیں۔ واضح رہے کہ حسب طرح بابت یثیت کا استعمال رات گزارنے کے لئے ہوتا ہے اسی طرح  
 نَظَّلَ نِظْلٍ کا استعمال دن گزارنے کے لئے ہوتا ہے۔ امام ابو حنیفہ فرماتے ہیں کہ جو چیز دن میں کی جائے اس کی  
 تعبیر نَظَّلَ سے کہی جاتی ہے نیز یہ صہار کی جگہ بھی استعمال ہوتا ہے علامہ شبلی خفاجی شرح شفاء  
 میں لکھتے ہیں: "یہ فعل ناقص ہے اور جب کہ رخصت نہ کیا ہے خبر کو دن بھر کے لئے ثابت کرتا ہے کیوں کہ  
 یہ ایسے وقت کو بتاتا ہے کہ صبح میں سورج نکلا ہے جو رات سے جمع تا شام یا از طلوع تا غروب  
 اور جب معنی صہار ہوتا ہے تو پھر دن کا تخصیص نہیں رہتی اور اسی طرح جب یہ تامہ ہوتا ہے تو دوام  
 کے معنی دیتا ہے (تاج الحدیث شرح تاجوس) واضح رہے کہ یہاں فعل ناقص سے معنی صہار اور  
 زمانہ سے معنی نہیں **▲ وَجْهَةٌ** : اسم مرفوع حضافہ ضمیر حضاف الیہ۔ اس کا حیرہ، اس  
 کا منہ **▲ سُودًا** : اسم مفعول واحد مذکر۔ اسوداد مصدر باب انفعلل سیاہ (سواد  
 سیاہی) غم کا وجہ سے رنگ بگڑا ہوا (جدلیں) سواد دور سے دکھانے والی شبلیہ، آنکھ کی  
 سیاہی، بڑی جماعت، سیدہ جماعت کا سردار، عورت کا شوہر اور جوں کہ جماعت کے سردار  
 کے لئے لازم ہے کہ اس کے حضاف مل جمیدہ ہوں اور فضائل کا حامل ہو اس لئے ہر نہر کہ اور صاحب فضیلت  
 شخص کو سیدہ کہا جاتا ہے۔ سیدہ کی جمع سادات۔ (لغات القرآن)

**منبر مات مزید \*** گذار کے پاس پہنچ گیا کہ جب اپنے ہاں اولاد مادینہ کی سیدائش ہوئی تو ان کے گروں میں  
 غم داغوں کے اندھیرے چھا جاتے باب کا حیرہ شدت غم سے کمال لہجہ جاتا۔ عار اور شرمندگی کے مارے وہ  
 ٹوٹے آنکھیں چا کر گرنے سے بچتا اور جھپٹا بیٹھتا۔ عرب کے چند قبائل مضر، خزاعہ اور تمیم کے لوگ تو اپنی  
 بچیوں کو زندہ درگور کر دیتے (من)۔ اس کے گرتے کہ کوئی ان کا عزت گنوان سے رشتہ نہ ماٹے مجھے یا  
 کو سنس و نادہر رشتہ کا طالب نہ ہو۔ ان کے ہاں یہ روح سانس تیا تھا کہ لڑکا کی چھ سال کی عمر  
 تک بادل خواستہ پرورش کرتے پھر ایک روز باپ ضعیف سے لے جا کر اپنے ہاتھوں اپنی لڑکا کو زندہ  
 درگور کرتا۔ اس صنف نازک ایسا ظالم ہے برتاؤ اور جاہلانہ رویہ، قتل ناقص کا تصور انسان  
 اور انسانیت کو گمراہ برانداز کر دینے کے لئے کافی تھا لیکن ان سنگدل لوگوں نے اسے اپنی دانا، گنہگار اور  
 بکر کے سبب بابت افتخار سمجھ رکھا تھا۔ حضور ارحمہ للعالمین صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا مہرہ ٹری کا منقذ اور اسلام  
 کی پاکیزہ تعلیمات نے ایسے ظالمانہ ماحول میں عورت کے تحفظ اس کی عزت و حریت اور ملکہ حیثیت کے اجالے  
 یکسر دیئے ہاں باپ کے ہاں بچیوں کی حقیقت شفقت کے دائرہ خارج روشن کر دیئے (س م 2 ش)

وَلَوْ يُؤَاخِذُ اللَّهُ النَّاسَ بِظُلْمِهِمْ مَا تَرَكُوا عَلَيْنَا مِنْ ذَاتِهِ وَلَكِنْ  
يُؤَخِّرُهُمْ إِلَىٰ أَجَلٍ مُّسَمًّى ۖ فَإِذَا جَاءَ أَجْلُهُمْ لَا يَسْتَأْخِرُونَ سَاعَةً  
وَلَا يَسْتَقْدِمُونَ ۝ وَيَجْعَلُونَ لِلَّهِ مَا يَكْرَهُونَ وَتَصِفُ أَلْسِنَتُهُمُ  
الْكُذِبَ أَنَّ لَهُمُ الْحُسْنَىٰ ۗ لَا جَبْرَ لَهُمْ الشَّارِكُ وَأَنَّهُمْ مُّفْرَطُونَ ۝  
ثُمَّ لَقَدْ أَرْسَلْنَا إِلَىٰ أُمَمٍ مِّن قَبْلِكَ فَزَيَّنَ لَهُمُ الشَّيْطَانُ أَعْمَالَهُمْ  
فَهُوَ وَالْيَهُودُ الْيَوْمَ وَلَهُمْ عَذَابٌ أَلِيمٌ ۝

اور اگر اللہ لوگوں پر ان کی زیادتی کے سبب (فوراً) دار و گیر کرنا چاہتا تو زمین پر کوئی حرکت کرنے والا  
حاضر نہ ہو جاتا لیکن وہ اللہ کی ایک معیاد متعین تک عملت دے سے ہے۔ پھر جب اس کی وہ معیار  
آجائے گا تو اس سے وہ نہ اٹک سکتا پیچھے ہٹ سکتا گئے اور نہ آگے بڑھ سکتا گئے \* اور  
اللہ کے لئے وہ چیزیں قرار دیتے ہیں جنہیں خود (اپنے لئے) ناجائز کرتے ہیں اور ان کی زبانیں چھوٹ  
کھینچ جاتی ہیں کہ ان کے لئے جہلائی (ہی) ہے۔ لازم ہے کہ ان کے لئے دورِ رخ ہوا اور بے شک  
یہ لوگ سب سے پہلے بھیجے جا رہے تھے \* اللہ کا قسم ہم (رسولوں کو) آگے قیل کی بھی امتوں  
کی طرف بھیج چکے ہیں لیکن شیطان نے ان کے اعمال اللہ کی خوش نما کر دکھائے سو وہ  
آنح کی طرف ان کا رفق ہے اور اللہ کے عذاب دردناک ہے۔ (۱۶/۱۷ تا ۶۳ \* ت : ۴)  
۱۶۔ اور اگر (فوراً) پکڑ لیا کرتا اللہ تعالیٰ توڑا کرتا۔ اس سے مراد خدا ہی کیوں کہ موافقہ اور ظلم کی۔ ان کی  
طرف نسبت کا قرینہ موجود ہے "ان کے ظلم کے باعث" یعنی ان کے گنہگاروں کی وجہ سے۔ "تھا ضمیر  
مراد اللہ ہے اور یہ گناہ ہے اس سے جس پر لفظ "الناس" اور "داب" دلالت کرتا ہے۔ یا تو  
داب سے مراد ظالم ہے جیسا کہ صاحب مدارک نے حضرت ابن عباس سے روایت کیا ہے۔ یا داب سے مراد  
مومنین صالحین کے علاوہ تمام داب اللہ ہیں کیوں کہ یہ جائز نہیں کہ مومنین کے ظلم اور ان کے گناہوں  
کی وجہ سے جہان کے جائز باہر اتردہ امر بالمعروف اور نہی عن المنکر ترک کر دیں تو مومنین کو سزا  
ہوئی کیوں کہ وہ ان کے گناہوں پر راضی ہوئے یا انہوں نے اس چیز (دعوت حق) کو ترک کر دیا تھا جو ان پر  
واجب تھی۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا جب لوگ کسی گناہ کو دیکھیں اور اسے نہ روکیں تو کوئی  
بعید نہیں کہ اللہ تعالیٰ تمام کو سزا دے "اس حدیث کا ابن ماجہ اور ترمذی نے روایت کیا ہے اور حضرت  
ابوبکر صدیق (رضی اللہ عنہ) سے مروی اس حدیث کو امام ترمذی نے صحیح قرار دیا ہے۔ (جو دار و اور جبرہ بن عبد اللہ نے

اسی حدیث کے ہم معنی بیان کہ ہے اور مومنین صالحین کے علاوہ جو وہ اللہ میں ان کا امن آدم کے تئہ کہ وہ جس سے  
 ملے کہ ہونا جائز ہے کیوں کہ وہ تمام جائزہ ان کی تسبیح میں ہیں کیوں کہ ان تمام کی تخلیق ان کی تخلیق کے تسبیح میں ہے  
 امام بیہقی حضرت ابو ہریرہ سے روایت کرتے ہیں کہ انور نے ایک آدمی کو یہ کہتے ہوئے سنا کہ ظالم اپنے آپ کو ہی نفع  
 پہنچاتا ہے۔ حضرت ابو ہریرہ نے فرمایا۔ نہیں قسم خدا کا ظالم کے ظالم سے فرمایا اپنے گونسلوں میں سر جاتی آئی۔ حضرت  
 ابن مسعود نے فرمایا کہ گیزے کو گیزے سے ابن آدم کے تئہ کہ وہ جس سے اپنے ہلوں میں عذاب دے جاتی ہے۔

لیکن اذنی اپنے کمال علم کی وجہ سے ظالموں کو صحت دیتا ہے اس وقت تک جو اس نے ان کی  
 عمروں کے لئے مستعین کی تھی یا ان کے غذا کے لئے ترہ فرمایا تھی تاکہ ان کے والد کا سلسلہ جلتا رہے۔ "پس جب  
 آجاتا ہے ان کی (ترہ) سیارہ کر نہ وہ ایک لمحہ بھیجے ہو سکے ہیں اور نہ ایک لمحہ آگے ہو سکے ہیں" یعنی  
 جب ترہ سیارہ آجاتا ہے تو ایک لمحہ بھی نہیں ہو سکتے اور نہ ان عمروں سے تڑپ سکتے ہیں اگر اٹھ اڑا جا رہا ہے (مظہر، ص ۶۲)  
 ۶۲۔ اللہ کے ان چیزوں اور ایسی بناوٹی باتوں کو منسوب کر دیتے ہیں جو خود اپنے لئے سخت ناپسند اور  
 برا سمجھتے ہیں کہ جب اولاد کی بات آتا ہے تو اللہ سبحانہ و تعالیٰ کے لئے بیٹے یاں متور کرنے لگتے ہیں حالانکہ وہ  
 سب کا خالق و مالک ہے اور اپنے لئے شہزادہ بنے پسند کرتے ہیں اور جب مال و اسباب و جانور تقسیم کرتے ہیں تو رومی لکھتا  
 اللہ کا احد بناتے ہیں اور اعلیٰ علیہ اپنے لئے رکھتے ہیں۔ مادہ جو گستاخی ہے اولیٰ اور محبوبت باہمی بنانے کے بعد میں اپنے کو  
 اللہ کا محبوب سمجھتا ہے اور اپنے لئے حسن و جنت میں داخل ہونے کا فائدہ گمان رکھتا۔ حالانکہ یقیناً حقیقت  
 یہ ہے کہ ان کفار کے لئے دائمی ایہی جہنم اور آگ ہے اور بے شک وہ حد سے بڑھے ہوئے ہیں۔ چون کہ لفظ  
 صفر طون کی قرأت میں تین قول ہیں۔ اس لئے ان کا تین تفسیریں ہیں! صُفْرَطُونُ بمعنی حد سے بڑھے  
 ہرے جہنم میں ایہی جھوٹے ہرے جملے ہرے یا جلدی ڈالے ہرے یا صُفْرَطُونُ بمعنی عبادت اور  
 فرماں برداری سے دور رہنے والے، احکام الہیہ کو منافی کرنے والے عمر بردار کرنے والے۔ انبیاء کرام کی بے ادبیاں  
 کرنے والے یا صُفْرَطُونُ بمعنی غلط اور خیالی عقیدے بنانے والے (اشرف التفسیر)

۶۳۔ خدا ہم نے آپ سے پہلے بہت سی امتوں کے ہاں رسل کرام بھیجے انور نے انہوں کو حق کی دعوت دی  
 لیکن انور نے رسل کرام کی دعوت کو قبول نہ کیا۔ تر شیطان نے ان کے سامنے ان کے اعمال بچلے کر دکھائے  
 ان کے اعمال سے مراد کفر اور تکذیب الرسل وغیرہ مراد ہیں کہ جو ہیں شیطان نے ان کے سامنے یہ اعمال سنوار کر  
 دکھائے تو یہ ٹوٹ ان اعمال قبیحہ پر ٹوٹ پڑے۔ لہذا وہ شیطان آج ان کا ساتھی ہے اور بہت برا  
 ساتھی ہے "الیوم" سے مراد وہ دن ہے جس دن شیطان نے ان کے حق اعمال سنوارے یا اس سے  
 دنیا کے دن مراد ہیں یعنی شیطان نے انہیں گمراہ کیا یا اس سے قیامت کا دن مراد ہے اس لئے کہ شیطان  
 اس دن اپنی اہل سے بھی عاجز ہو گا پھر تمہارا مدد کیے کر کے گا یعنی قیامت دن ان کا۔

حال پر تاکر وہ جہنم کے عذاب میں مبتلا ہوتے۔ الولیٰ معنی النام۔ علاوہ اسمیں حق و تعالیٰ ہیں کہ یوم سے یوم انہیں صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم یعنی آپ کا زمانہ آتہ میں مراد ہے اور ویسٹھم کی غیر ان کفار کے آئے والی نسل یعنی ان کی آل اور دیگر مراد ہے جو حضور علیہ السلام کے ہم عصر تھے و لکنھم اور ان کے آفرت میں عذاب الیم دردناک عذاب ہے اس سے جہنم کا عذاب مراد ہے (اورج ایسان - ت)

**لغوی اشارے \* ذَاتِیۃ**: جائزہ چلنے والا یا پور دھرنے والا، دینے والا۔ ذَاتِی اور دواٹ سے جس کے

معنی رینگنے اور پاور چلنے کے ہیں اسم فاعل کامیغہ مذکر اور مؤنث دونوں کے استعمال ہے اس میں تا وعدت کی ہے دواٹ ہے اتر چلنے میں یہ لفظ کثرت کے ہے حضور سے کثرت سے جانوروں کے استعمال ہوتا ہے اور قرآن مجید میں جو "دابہ" کا لفظ آیا ہے تو اس میں ہر ایک حیوان داخل ہے • سَاعَة: لغوی وقت، رات یا دن کا کوئی سادقہ بر ساعت کہلاتا ہے۔ اول باب اس کا استعمال وقت ہی کے معنی میں کرتے ہیں چاہے ذرا دیر ہی کے ہے قرآن مجید میں الساعۃ کا لفظ جہاں کہیں بھی استعمال ہوا ہے اس سے قیامت ہی مراد ہے • یکرھون: صبح نہ کر غائب مضارع کرۃ مصدر (صحیح) وہ ناپسند کرتے ہیں برا سمجھتے ہیں • تصفت: وہ بیان کرتا ہے (ضرب) وصف سے جس کے معنی کسی چیز کو اس کے حلیہ اور صفت کے ساتھ بیان کرنے کے ہیں۔ مضارع کامیغہ، واقعہ مؤنث غائب، وصف کبھی حق ہوتا ہے کبھی باطل یا باطل وصف باطل ہی مراد ہے • مشرطون: اسم مفعول صبح نذر۔ افراط مصدر آتے بھیجے ہوئے، آئے اور ان کے جائز سے افراط آتے بڑھنے میں زیادتی کرنا • زین: اس نے سوار کیا اس نے زینت دی، اس نے عبدا کر کے دکھایا • حسی: اچھی عمدہ ہر ذریعہ فعلی حسن سے (لغات القرآن)

**منہیات مزید \*** اللہ تعالیٰ کا نافرمانی اور عدول حکمی میں نافرمان جتنے حلیہ باز واقع ہوئے ہیں اگر مردوں کی

نافرمانیوں میں عجلت کی مانند حاکم مطلق میں سزا اور عذاب دینے میں عجلت سے کام لے اور تاخیر نہ فرماے تو پھر حیات اور زندگی کا نام و نشان باقی نہ رہے۔ اللہ تعالیٰ نے اکرم فرمانے والا ہے وہ ہمیشہ بندوں کی خطاؤں کو صاف فرماتا ہے تنبیہوں میں اس کا یہ کرم خاص ہے کہ اعلیٰ توبہ و استغفار کا موقع دیتا ہے اور ان کی توبہ اور غلطیوں میں توبہ کر کے درگزر فرماتا جاتا ہے اور یہ تسلسل سترہ وقت آئے تک اسباب

▲ منکر و گستاخ اللہ کے لئے وہ باتیں تجویز کرتے ہیں یعنی خدا کی بیسیوں والے پورے بات کہ جسے خود کے

سینہ نہیں کرتے اور زبان سے جھوٹے دعوے بھی کیا کرتے ہیں کہ دار آفرت کے اچھے درجے ان کے لئے ہیں یعنی

افردی بعد از آگسوز کو ان کا اس جرم کی سزا نادر جہنم کی صورت میں سخت سزا ملے گی اور رک سے پہلے

دو روزہ میں داخل کے جائز ہے ▲ نرشتہ امور کے اعمال قبیمہ کو شیطان نے انہیں مستحسن کر کے دکھلائے تھے وہ منکر انبیاء تھے

شری ان کا دنیا میں بھی تھا لہذا جہنم میں بھی ان کے ہمراہ ہونا اور ان کے آفرت میں در عذاب ہے (مسلم 2 ش)

وَمَا أَنْزَلْنَا عَلَيْكَ الْكِتَابَ إِلَّا تِبْيَانٌ لِّهُمُ الَّذِي اخْتَلَفُوا فِيهِ ۗ  
 وَهُدًى وَرَحْمَةً لِّقَوْمٍ يُؤْمِنُونَ ۝ وَاللَّهُ أَنْزَلَ مِنَ السَّمَاءِ مَاءً  
 فَأَحْيَا بِهِ الْأَرْضَ بَعْدَ مَوْتِهَا ۗ إِنَّ فِي ذَلِكَ لَآيَةً لِّقَوْمٍ يَسْمَعُونَ ۝  
 وَإِنَّ لَكُمْ فِي الْأَنْعَامِ لَعِبْرَةً ۗ نُسِقِيكُمْ مِمَّا فِي بُطُونِهِ مِن مَّيِّمٍ فَزَيِّتْ  
 وَ دَمٍ لَّبَنًا خَالِصًا يَتَغَيَّرُ اللَّحْمَ بَيْنَ ۝

اور ہم نے تم پر یہ کتاب نہ اتاری مگر اس کے کہ تم لوگوں پر روشن کر دو جس بات میں اختلاف  
 کریں اور ہدایت اور رحمت ایمان والوں کے لئے \* اور اللہ نے آسمان سے پانی اتارا  
 تو اس سے زمین کو زندہ کر دیا اس کے مرے پیچھے بے شک اس میں نشان ہے ان کو جو  
 گمان رکھتے ہیں \* اور بے شک تمہارے لئے جو پائوں میں نشاہ حاصل ہونے کا طلب ہے ہم  
 تمہیں بتاتے ہیں اس چیز میں سے جو ان کے پیٹ میں ہے تو ہر اور خون کے بیج میں سے خالص  
 دودھ کے گٹھے سے ہاتر تائیںے والوں کے لئے۔ (۱۶/۷ تا ۶۶ \* ت : ک )  
 ۶۵-۱۱۱ جیب کریم (صلی اللہ علیہ وآلہ وَاٰلہٖ وَسَلَّمَ) آپ پر یہ کتاب قرآن مجید صرف اس لئے ہم  
 نے نازل کیا ہے تاکہ آپ قیامت تک ہر کافر، منکر، مشرک کو کھول کھول کر منسل بیان فرمادیں وہ تمام  
 اصول، بنیادیں، حق میں یہ کفار اپنے وہم و خیالات کی آڑ میں کثیر اختلافات جمع کرے اور مختلف دین  
 مذہب، عقیدے، نیاں پھرے ہوں۔ یہ کتنا عظیم موقع ہے کہ سارے وہمیات کو ختم کر کے نبی کے دامنِ عامنیّت  
 میں آکر اس قرآن مجید کو پاس جس میں دل کی تپڑائیوں، دماغ کا ملبندوں اور عقل کا تابانوں کے  
 کمال و اعلیٰ پرایت و رسالت ہے اور جس میں ان لا، عنانہ ایمانی کے ظاہر و باطن، دنیا و آخرت میں حجت  
 عظیم، راحت، ضخیم اور لذت عظیم ہے مگر فقط اسی قوم اور ان ہی پاکیزہ اہل عقل لوگوں کے لئے  
 جو اپنی سابقہ حالتوں کو چھوڑ کر ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر ایمان دل دجائے سے پورا پورا ایمان لائیں  
 نہیں فرماتے ہیں کفار کا ایک اختلاف تو اہل عقل لوگوں، اہل کفر لوگوں سے ہے کہ ان کے تمام کفریات  
 بے شمار قسم کے ہوتے ہیں جس کی تفصیل کتب تاریخ میں منقول ہے۔ نیز حدیث پاک میں آیا ہے کہ تمام  
 کافر اتحاد اور یکجہتی اور مسلم دشمنی میں ایک گروہ ہیں۔ لیکن عنانہ، ذماریات، عملیات، رسم و  
 روانہ مختلف ہیں اس طرح کہ ہر کافر کا دین علیہ ہے۔ یہ اختلاف تو وحیات پر نام ہے اور ایک  
 اختلاف مسلمانوں سے ہے اور وہ جاہل باتوں میں ہے۔ ۱۔ توحید ۲۔ رسالت ۳۔ قیامت ۴۔  
 تقدیر - یہ بنیادیں اختلاف ہے ان میں کے بیان کامیاب ذکر ہے اور ان میں سے کئی زیادہ

اہم تفسیر ہے اور اس کے لئے رسالت بھی اہم سند ہے۔ <sup>(ذریعہ)</sup> جو رسالت کا دروازہ سے آئے (انشر النعام) 40۔ اور اللہ تعالیٰ نے آسمان یا بادل سے زمین پر پانی نازل فرمایا ایک خاص قسم کا (پانی) یعنی بارش اس کے سبب سے دیران زمین کو آباد کیا یعنی بارش کے سبب سے زمین پر قسم قسم کے کھیتوں آسمان زمین کی دیران یعنی خشک ہونے کے بعد \* زمین ہی توئی نامید کا رونق اور قسم قسم کی نباتات کی سرسبزی کو احیاء سے تشبیہ دی گئی ہے اور یہ صفت حس و حرکت کو کما صفا کرتی ہے اور سرسبزی کے بعد خشکی کو موت بعد الحیات کے ساتھ تشبیہ دی گئی اور ما اگرچہ تعجب بلا تا آخر کے لئے آئی ہے اور یہاں دو ملاحظوں کے درمیان واقع ہر ٹی ہے اس کا اپنے معنی میں نہ ہونے سے کوئی حرج نہیں \* بے شک اس میں لایقۃ البتہ دلیل ہے جو اللہ تعالیٰ کی وحدانیت اور اس کے علم و قدرت و حکمت پر دلالت کرتا ہے کیوں کہ ان کے انعام کو ایسی قدرت و طاقت کہاں ایسے لوگوں کو جو سنتے ہی یعنی ایسے لضعاف من کرمہم و تنکر کرمہم میں اور جو تہم و تنکر سے محروم ہے وہ پہنچتا ہے (اور ح البیان ص 2)

66۔ اور بے شک تمہارے لئے فرشتوں میں ایک عبرت ہے۔ "عبرت ایسی دلالت کو کہتے ہیں جو حیات سے علم یک پہنچا دے۔" (دیکھو) ہم تمہیں بلا دیتے ہیں " "فیتقنکم کو نافع ابن عامر ابوبکر اور یعقوب نے یہاں لہجہ اور سورہ مومنوں میں زن کے فتح کے ساتھ مجر فصل سے پڑھا ہے اور باقی قرآن نے زن کے فتح کے ساتھ باپ افضال سے پڑھا ہے اور یہ دونوں لغتیں ہیں۔ "جوان کے شکور میں" یہ عبرت کے بیان کے لئے مستقل کلمہ ہے۔ یہی انعام کی طرف جو حنیہ لوثائی تھی ہے وہ اس لفظ کے اعتبار سے منور اور نہ ٹر ہے اور سورہ مومنوں میں اس کے معنی کے اعتبار سے منٹ ہے کیوں کہ انعام کا لفظ اسم صبیح ہے اس کا منور نہیں ہے وغیرہ \* "فرش" اس وارد کو کہتے ہیں جو ارجھ ہی ہوتا ہے جب اس سے نکل جاتا ہے تو اسے فرش نہیں کہتے \* وہ دودھ خون اور فرش کو الاشر سے بالکل پاک ہوتا ہے اس پر نہ خون کا رنگ ہوتا ہے اور نہ فرش کا بدبو ہوتا ہے حالات دودھ ان دونوں چیزوں سے پیدا ہوتا ہے \* پیچھے واروں کے حلق سے اس کا نزلنا آسان ہوتا ہے امام نجفی کہتے ہیں اس میں ہائوس نے فرمایا جب جو پانیہ گھاس کھاتا ہے تو وہ ارجھ ہی جا کر کھنکھرتا ہے پھر وہ اس کو پیتا ہے نیچے والا تور اور سیاہ والا دودھ اور اوپر والا حصہ خون بنتا ہے جب اس پر مسلط ہے جو اللہ تعالیٰ کی تدبیر سے اس وارد کو تقسیم کرتا ہے۔ خون رگوں میں چلا جاتا ہے۔ دودھ کھیروں میں پیچ جاتا ہے اور گوہر اپنی کیفیت ہی باقی رہتا ہے۔ امام بیضاوی کہتے ہیں شاید یہ مراد ہو کہ اس کا اوسط دودھ کا مادہ ہے اور اس کا اعلیٰ اس خون کا مادہ ہے جو بدن کو غذا دیتا ہے۔ جبکہ ارجھ میں جو منہضم کھانا ہوتا ہے اس کا خلاصہ جذب کرتا ہے اور منقلد میں رہتا ہے پھر جبکہ اس کو خیر کر دہا ہوا ہضم کرتا ہے۔ پھر چار اخلاط بنتا ہے جن کے اندر مائیت ہوتی ہے۔ پھر جبکہ موت ہمینہ ضرورت

سے زائد ثابت کر دیا ہے اور اسے گروہوں اور تہہ اور تکی کی طرف ڈھکیں دیتی ہے اور لغتہ مخیر  
 (خلاصہ) کہ جگر افساد میں تقسیم کر دیتا ہے۔ عظیم و عظیم کا تہہ سے ہر عضو کو زہا اپنا حصہ پہنچا جاتا ہے۔ پھر  
 اگر حیوان موت پر تو اس کے مزاج پر ہر وقت اور اطوبت کا غلبہ ہوتا ہے اس کے اس کے افسد ط اس  
 کا غنہ اکی تہہ اور ہر زائد ہوتے ہیں۔ پھر جگر زائد حصہ کو جنین (حمل) کی خاطر رحم کی طرف پہنچا دیتا ہے پھر جب  
 بچہ یہاں ہوتا ہے تو زائد حصہ تمام یا اس کا لہجہ کھیر کر طرف چھوڑ دیتا ہے پھر وہ حصہ جسے سفید گوشت  
 کی عبادت کی وجہ سے سفید ہر جاتا ہے پھر دودھ بن جاتا ہے۔ جو شخص اخلاط دودھ کے یہاں لگنے،  
 ان کے مگر اور گزرنے کے راستوں ان کو یہاں لگنے والے اسباب اور انہیں ہر وقت مناسب تصرف  
 کرنے والی قوتوں میں غور و فکر کرے گا وہ اللہ تعالیٰ کے کمال حکمت اور رحمت غیر متناہید کا اثر اپنے ساتھ  
 کر دے گا۔ یہاں میں بعضیہ ہے کہیں کہ دودھ بعض جانوروں سے حاصل ہوتا ہے اور دوسرا میں ابتدائیہ  
 ہے جیسے سفید من الحوض ہے ذوالحال کے نگرہ ہونے کی وجہ سے اسے قدم کیا جاتا ہے اور دوسری وجہ  
 یہ ہے کہ تہہ ہر جگہ ہے کہ یہی عبرت کا مقام ہے (بیضادی) (تفسیر عظیمی - ت: من م)

**لغوی اشارے \*** تہہ : وہ ظاہر ہوتا ہے وہ کھل گیا تہہ سے جس کے معنی ظاہر ہونے اور  
 واضح ہر جاننے کے ہیں۔ ماضی کا معنی واحد مذکر غائب، واضح ہے کہ بیان کی دو صورتیں ہیں ایک  
 تو خود دلالت حال کی صورت ہے میں حالت میں ہے، دوسرے آزمائش کے ذریعہ کسی چیز کا کھلنا  
 اور واضح ہونا خواہ آزمائش بذریعہ لفظ ہر یا کثرت یا اشارہ • عتبرہ : عبرت، نصیحت  
 حاصل کرنا، دوسرے کے حال سے اپنا حال تیار کرنا، دھیان کرنا۔ راجب لکھتے ہیں "اصل میں  
 عبرت کے معنی ہیں ایسے حال سے دوسرے حال میں گزرنے کے ..... اور العتبار اور عبرت اس حالت کا  
 ساتھ حضور ہے کہ جس کے ذریعہ ایسی چیز کی معرفت سے کہ جو شاید ہی آ رہی ہے اس چیز کی  
 معرفت تک پہنچا جائے کہ جو الہی مشاہدہ میں نہیں آتا۔ المصباح المنیر میں لکھتے ہیں "العتبار کے  
 معنی نصیحت پکڑنے کے بھی ہیں۔ خلیل نے کہا عبرت، اعتبار کے معنی ہیں گزرنے سے واقعات  
 سے نصیحت پکڑنا اور عبرت حاصل کرنا۔ عبرت کی جمع عبرت ہے۔ امام خوالدین ازہمی "تفسیر  
 بکیر میں رقمطراز ہیں "عتبرہ کے معنی ہیں نصیحت حاصل کرنا۔ وہ نشان ہے کہ جس کے ذریعہ  
 حیالت کا مقام کو عبور کر کے علم تک رسائی ہوئی ہے اس کی اصل عبور سے ہے جس کے معنی ہیں  
 ایک جانب سے دوسری جانب کی طرف پہنچ جانا اور اس عبور سے عبارت ہے جس کے معنی اس  
 محکم کے ہیں جو معنی کو لے کر مخاطب تک پہنچا ہے اور اس سے عبارت الوردیہ ہے کہیں کہ وہ  
 خواب کی تعبیر ہے خازن لغتوں کے نزدیک عبرت وہ دلائل جو یقیناً تک پہنچاتی ہے اور علم تک رسائی  
 کر آتی ہے۔ (لغات القرآن)



وَمِنْ ثَمَرَاتِ النَّخِيلِ وَالْأَعْنَابِ تُتَّخَذُ مِنْهُ سَكَرٌ أَوْ رِيحًا  
 حَسَنًا إِنَّ فِي ذَلِكَ لَآيَةً لِّعُقُومٍ يَعْقِلُونَ ۝  
 وَأَوْحَىٰ رَبُّكَ إِلَى النَّخْلِ أَنْ اتَّخِذِي مِنَ الْجِبَالِ بُيُوتًا وَمِنَ الشَّجَرِ  
 وَمِمَّا يَعْرِشُونَ ۝ ثُمَّ كُلِّي مِنْ كُلِّ الثَّمَرَاتِ مَا سَلَّكَ سُبُلَ رَبِّكِ  
 ذُلًّا يَخْرُجْ مِنْ بُطُونِهَا شَرَابٌ مُخْتَلِفٌ أَلْوَانُهُ فِيهِ شِفَاءٌ  
 لِلنَّاسِ إِنَّ فِي ذَلِكَ لَآيَةً لِّعُقُومٍ يَتَفَكَّرُونَ ۝ وَاللَّهُ خَلَقَكُمْ  
 ثُمَّ يَتَوَفَّاكُمْ وَمِنْكُمْ مَنْ يُسِرُّ إِلَيَّ أَرْذَالَ الْعُمُرِ لَكِنِّي لَا يَعْلَمُ بَعْدَ  
 عِلْمِي شَيْئًا إِنَّ اللَّهَ عَلِيمٌ قَدِيرٌ ۝

اور کھجور اور انگور کے پھولوں میں بھی (عبرت سے) جن میں سے تم نشہ بناتے ہو اور علماء روزی بھی (حرام) دیتے ہو) ہے شک اس میں بھی عقل مندوں کے لئے بڑی نشان ہے \*  
 اور آپ نے رکھے شہد کہ مکمل کے دل میں یہ بات ڈالی کہ پیازوں اور درختوں میں اور ان بیٹوں میں جنہیں روک جھانے میں جھپٹے بنایا کرے \* پھر ہر ایک عمل کو کھایا کرے پھر سوراخوں میں سے سمٹ کر آیا جابا کرے ان کے بیٹوں میں سے ایک ایسا شربت نکلے جس کا مختلف رنگتس ہوتی ہیں اس میں بوڑوں کے لئے شفا ہے بے شک اس میں بھی غور کرنے والوں کے لئے بڑی نشانی ہے \* اور اللہ نے جنہیں پیدا کیا ہے پھر وہی تم کو مارتا ہے اور کھجور تم میں سے نکلی عمر تک بھی پہنچا ہے جابے میں کہ حسن کو علم کے لئے کچھ بھی معلوم نہیں رہتا ہے شک اللہ بڑا علم اور قدرت والا ہے (۱۶/۶۷ تا ۷۰ - سورہ ۱۰۰)

۶۷۔ حدیث ابن عباس رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں کہ ان (کھجور، انگور) کے پھولوں سے کشیدہ کا جانے والی جو چیز حرام ہے وہی شراب ہے اور رزق حسن وہ ہے جو ان کے پھولوں میں سے حلال کیا گیا ہے ایک اور روایت میں ہے کہ ان سے شراب بنا کر پینا حرام ہے جب کہ ان پھولوں کا کھانا حلال ہے اور یہی رزق حسن ہے یعنی جب کھجور میں اور انگور خشک ہو جائے تو ان سے سرکہ بنا سکتا ہے۔ آیت کے آخر میں فرمایا  
 إِنَّ فِي ذَلِكَ لَآيَةً لِّعُقُومٍ يَعْقِلُونَ۔ پیاز عقل کا ذکر نہایت مناسب اور عوزوں سے کیوں کہ یہ

انسان میں سے افضل اور اعلیٰ جو پر ہے، اس کے عقول کو بیان کرنے اور توفیق نے اس وقت پرشہ اور چیزیں حرام کر دی ہیں۔  
(ابن کثیر - تکریم شاہ اللہ عزوجل)

۶۸۔ اور آپ کے بارے میں شہدہ کہ لکھی گئی ہے یہ بات ڈال کر تو بعض پیازوں میں توڑنے والے اور بعض درختوں میں بھی اور توڑ جو چھتیس بناتے ہیں ان میں بھی۔ دوحیٰ کرنے سے مراد ہے ایام کرنا اور دل میں ڈالنا۔ بیجڑوں سے مراد ہے کہ قہر کی چھتیس بناتے ہیں یا عرش سے مراد ہے انوروں کی ٹہنیاں۔ عرش کا معنی ہے جہت۔

من البیاض اور من الشجر اور مما یجڑون من تبجیضہ ہے کیوں کہ سب پیازوں اور سب درختوں میں اور سب چھتیس اور انوروں کی ٹہنیوں میں شہدہ کہ لکھی گئی ہے چھتیس نہیں لگتے نہ ہر جگہ چھتیس ہوتا ہے۔ بعض پیازوں اور بعض درختوں وغیرہ میں بعض جگہ چھتیس لگتے ہیں شہدہ کہ لکھی گئی ہے چھتیس کو حکاٹ کر کھنے سے اس طرف اشارہ ہے کہ انسانی مساکن کی طرح لکھیوں کا چھتیس میں بھی تمام ضروریات جمع ہوتے ہیں ان میں بھی دستور کرے، چھتیس اور دروازے ہوتے ہیں اور وہ بھی حسن منبت کا ایسا اعلیٰ نمونہ ہوتے ہیں کہ سوائے باہر انجینئر کے اور کوئی انسان نہیں بنا سکتا نہ ایسی تعمیر کر سکتا ہے (منظر)

۶۹۔ بیجڑم کما درہم کے ثمرات سے۔ اس میں کثرت ازت کی طرف اشارہ ہے اس کا معنی یہ ہے کہ اس شہدہ کہ لکھی جہاں سے اور جو ثمر چھتیس لینا وہاں سے حاصل کرے چھتیس کسی قسم کی رکاوٹ نہیں سمیٹا لے یا کھٹا یا کڑوا وغیرہ جب تو اپنے گھر سے خواص بچیدہ سے بچل حاصل کرنا چاہے تو تو داخل ہو جائے اور اپنے رب کے راستوں میں یعنی پیازوں اور درختوں میں یعنی وہ راستے جو چھتیس آتے رہتے ہیں ان سے بچے اور چھتیس اپنے گھر والوں کو لینے کا ایام فرمایا کہ اگر چہ تو گناہی دور چلی جاوے تب بھی تو اپنے گھر والوں کو آئے گا۔ دراصل ایک وہ راستے چھتیس اور چھتیس کے آسان ہوتے شہدہ کہ لکھی کا کاروائی مذکورہ کا نتیجہ اور سوال فقہر کا جواب ہے سوال یہ ہے کہ شہدہ کہ لکھی کے فوائد کیا ہیں

جواب دیا لکھی کے بیٹے سے قہر کے ذریعہ شہدہ نکلتی ہے یہاں شراب بمعنی شراب ہے کیوں کہ شہدہ کو پیاجانا ہے اس کے اسے شراب بمعنی مشرد کے تعبیر کیا گیا ہے۔ اس کے مختلف رنگوں میں سفید، سرخ، زرد اور سیاہ رنگ کے شہدہ ہوتے ہیں۔ یہ اختلاف شہدہ کہ لکھیوں کے سن کے اختلاف کی وجہ سے ہوتا ہے مثلاً سفید رنگ کے ذراؤں سے، زرد رنگ کے انتہائی بوڑھوں سے، سرخ رنگ کے درمیانی عمر والوں کے اور

بعض وقت ان کے رنگ کا اختلاف بچپن کے مختلف رنگوں کی وجہ سے ہوتا ہے اس میں گڑوں کے لئے شفا ہے یعنی شہدہ ان دردوں کے درجہ میں کہ ساقوں میں شفا دینے کا مادہ رکھتا ہے۔

فیہ شفاء للناس میں عمومی کلمہ نہیں کہ ہر مرض کے درجہ یا ہر انسان کے شفا ہر اس کے مجموعہ کلمہ نہیں ہونے کا دلیل موجود ہے وہ یہ کہ نگرہ سیاق و سباق میں واقع ہے وہ عام نہیں بلکہ وہ نگرہ جو سیاق میں

یہ واقعہ ہر وہ عام ہوتا ہے۔ وَالْقَبِيلُ فِي الْأَنْفَانِ الْمَسْطُورِ۔ بعد اس کا مطلب یہ ہے کہ یہ شہد بھی چاروں  
 میں دیکھے شہادت ہے جیسے دوسرے اور یہ غلطی نہیں ہے یعنی جیسا کہ فقہوں خاص میں اس کا بھی وہی ہے۔  
 \* ہے شہد کی کہیں میں قدرت کاملہ پر حجت طیارہ اور دلالت باہر ہے ایسے ڈوں کے کہ جو شہد اور ہر  
 کرتے ہیں اور انیس یقین پر جاتا ہے کہ شہد کی کہیں نہایت صغیر جتنے کہ نسبت ہی کمزور ہونے کی وجہ سے اتنا عظیم  
 کا نام انجام نہیں دے سکتی اس پر ضرور کسی ذات کی نفع نہایت ہے اور نہ دوسرے حضرات الا وہ میں ہیں  
 اس کے بہتر اور ہر پر ہے بھی ہیں لیکن ان سے ایسی صفت نہیں اس کے ثابت ہوتا ہے کہ اس کا  
 حالت اس کا ہر تھا ہے اور وہ عبارت کا مستحق ہے۔ (اور 2 ابیان - ت)

۷۔ اور اللہ نے ہمیں پیدا کیا " عدم سے اور نیستی کے بعد ہی عطا فرمایا کسی عجیب قدرت ہے پھر ہماری  
 جان متعین کرے تا " اور ہمیں زندگی کا بعد موت دے گا جب ہماری اجل پوری ہو جو اس نے مقرر فرمائی ہے  
 خواہ ہمیں میں یا جوانی میں یا بڑھاپے میں۔ " اور تم میں سب سے ناقص عمر کا طرف ہمیں جاتا ہے " جس کا  
 زمانہ عمر انسانی کے مراتب میں ساٹھ سال کے بعد آتا ہے کہ توئی اور جو اس سب نامکارہ ہر جاتے ہیں اور  
 ان کی یہ حالت ہر جاتی ہے " کہ جاننے کے بعد کہہ نہ جانے " اور نادانی میں بچوں سے زیادہ ہر جاتی ہے  
 ان تخیلات میں قدرت الہی کے کیے عجائب مشاہدے میں آتے ہیں۔ حضرت ابن عباسؓ نے فرمایا کہ  
 مسلمان بنفعل الہی اس سے محفوظ ہیں طول عمر و ثبات سے الدین اللہ کے حضور میں کراہت اور  
 عقل و معرفت کا زیادتی حاصل ہوتی ہے اور ہر کتا ہے کہ توجہ الی اللہ کا ایسا غلبہ ہے کہ اس عالم سے  
 انقطاع اور بندہ مقبول دنیا کی طرف التفات سے مجتنب ہو۔ (حاشیہ کنز العمال)

لحوقی اشارے \* شراب : پیل ، میوے ، شکر کی جے ، النجیل : کھجوریں ، اُغشاب :  
 انگور۔ عنب کی جے جس کے معنی انگور کے ہیں۔ شکر : ا : جس چیز کا نشہ ہو ، نَبِذ : امام ابو بکر  
 جصاص فرماتے ہیں۔ " سلف نے شکر کی تامل میں اعتقاد کیا ، چنانچہ حسن اور سعید بن جبیر  
 سے مروی ہے کہ کھجور اور انگور کا جو چیز حرام ہو چکی ہے ، شکر ہے اور جو اس میں حلال ہے " زرق حسن  
 ہے اور اب اہم ، شجی اور ابو زینب سے روایت ہے کہ شکر خمر ہے اور جہر بنے حضرت عبد اللہ (بن مسعود)  
 سے بھی بروایت غیرہ من اب اہم میں روایت ہے اور ابن شہر م راو ہا ہیں کہ شکر شراب خمر ہے اور  
 ان سے کہا ہے کہ اس کی اباحت تحریم خمر سے متوال ہو چکی ہے ، اس کے بعد امام جصاص راو ہا ہیں  
 سند سے حضرت عبد اللہ بن عباسؓ سے شکر کے معنی نَبِذ کے اور زرق حسن کے معنی کشش کے نقل کر کے فرماتے ہیں  
 " جبکہ سلف نے اس کے معنی خمر اور نَبِذ خمر فرمایا انگور کی اس چیز کے ہے جس کا استعمال حرام ہے کہ یہ ثابت ہوا کہ  
 یہ اسم لہک کے استعمال ہوتا ہے اور ان کا کیا کہ تحریم خمر سے حکم سنا ہے ... (لغات القرآن) سرہ شمس

وَاللَّهُ فَضَّلَ بَعْضَكُمْ عَلَى بَعْضٍ فِي الرِّزْقِ ۚ فَمَا الَّذِينَ فُضِّلُوا بِرَأْدِي  
 رِزْقِهِمْ عَلَى مَا مَلَكَتْ أَيْمَانُكُمْ فَصُمُوا فِيهِ سَوَاءً ۗ أَلَيْسَ عَمَلُ  
 اللَّهِ يَجْحَدُونَ ۝ وَاللَّهُ جَعَلَ لَكُمْ مِنْ أَنْفُسِكُمْ أَزْوَاجًا ۚ لِكُمْ  
 مِنْ أَزْوَاجِكُمْ بَيْنِينَ وَحَفَدَةٌ ۗ وَرَزَقَكُم مِّنَ الطَّيِّبَاتِ ۗ أَفَبِالْبَاطِلِ  
 يُؤْمِنُونَ وَيَنْعَمُونَ ۗ اللَّهُ هُمْ يَكْفُرُونَ ۝ وَيَعْبُدُونَ مِن دُونِ  
 اللَّهِ مَا لَا يَمْلِكُ لَهُمْ رِزْقًا مِّنَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ شَيْئًا وَلَا يَسْتَطِيعُونَ ۝

اور اللہ تعالیٰ نے بہتری بخش ہے تم میں سے بعض کو بعض پر دولت کے لحاظ سے۔ پس (اب بتاؤ)  
 کیا وہ لوگ جو بعض بہتری بخشے گئے ہیں وہ لوگ جو ان پر جو ان کے  
 مملوک ہیں تاکہ وہ تم سے برابر ہو جائیں (پرگز نہیں) تو کیا وہ اللہ تعالیٰ کی نعمتوں کا  
 انکار کرتے ہیں \* اور اللہ تعالیٰ نے اپنے بندوں کو عبادت سے بیدار فرمایا ہے اور اس سے عورتیں اور سیدیا  
 فرماے تمہارے لئے تمہاری بیویوں سے جسے اور جو ہے اور رزق عطا فرمایا تمہیں باکثرہ  
 تو کیا (یہ لوگ) باطل پر ایمان لاتے ہیں اور اللہ تعالیٰ کی تمہاریوں کی ناشکرگی کرتے ہیں \*  
 اور یہ لوگ عبادت کرتے ہیں اللہ تعالیٰ کے سوا ان معبودوں کی جو انہیں آسمانوں اور زمین سے  
 رزق دینے کا کچھ اختیار نہیں رکھتے اور نہ وہ کچھ کر سکتے ہیں (۱۶/۱ تا ۱۷/۱ \* ت: من)  
 ۱۔ اللہ تعالیٰ نے تم میں سے بعض کو غنی، مالک اور بادشاہ بنایا جو لاکھوں روپے خرچ کرتے ہیں اور بعض  
 کو مملوک یا عسکری یا فقیر بنایا جو کسی چیز پر قادر نہیں ہوتا، یعنی جو غنی اور بادشاہ ہیں کیا اللہ تعالیٰ  
 کے عطا کردہ رزق سے جو زیادہ ہے، وہ دینے میں اپنے غلاموں کو تاکہ وہ رزق میں مساوی ہو جائیں  
 \* یہ مشرکین کا رد اور ان کے خیالات باطلہ کا انکار ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ کی بعض مخلوق کو اولیت  
 میں اللہ تعالیٰ کا شکر اٹھانے میں حلال کہ انہیں اس کی صلاحیت نہیں کہیں کہ وہ کسی نہ کسی چیز کو  
 کسی اعتبار سے اللہ تعالیٰ کے ساتھ شکر اٹھاتے تھے جبکہ وہ خود اپنے غلاموں کو اس چیز میں شکر اٹھانے  
 نہیں کرتے تھے جو اللہ تعالیٰ نے ان پر انعام فرمایا ہے تاکہ وہ غلام ان کے مساوی ہو جائیں مال و دولت  
 میں حلال کہ وہ غلام ان کی اپنی خوشی سے تھے اور یہ بھی جائز ہے کہ یہ مطلب ہو کہ مالک اپنا  
 رزق اپنے غلاموں پر نہیں لوٹاتے بلکہ جو کچھ وہ غلاموں کو دیتے ہیں وہ ان کے غلاموں کا ہی رزق ہے

حوالہ تہائی نے ان مالکوں کے ہاتھوں لکھیں لہذا یہ ہے پس وہ اس میں برابر ہیں یعنی مالک اور غیر مالک اس میں  
 میں برابر ہیں کہ تمام کو اللہ تعالیٰ نے رزق عطا فرمایا ہے۔ پس "فھم فیہ سواۃ" جملہ منفیہ کو لازم  
 ہے یا اس کی تائید ہے اور اگر مشرکین اللہ تعالیٰ کے شرک گناہ تھے۔ ان کا یہ فعل اس بات  
 کا معترض ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ کی عطا کردہ نعمتوں کو انصاف کی طرف منسوب کرتے تھے اور  
 اللہ تعالیٰ کی عطا کردہ نعمتوں کو انصاف کرتے تھے۔ اس کے فرمایا کہ تم اللہ تعالیٰ کی نعمتوں کا انکار کرتے ہو یا اس کے  
 یہ فرمایا کہ وہ انکار کرتے تھے ان دلائل و حجج کے حسن کو اللہ تعالیٰ نے واضح فرمایا جہاں وجود کے ضمن میں کفر کا معنی  
 پایا جاتا ہے اس لئے باہ کا اصل ذکر فرمایا۔ اور بکرنے تاء کے ساتھ بحدوں و خطا کا صیغہ پڑھا ہے کیوں کہ  
 اللہ تعالیٰ کے ارشاد "وَاللّٰهُ فَضَّلَ بَعْضُکُمْ" میں خطاب کا صیغہ ہے اور باقی قرآن نے "فھم فیہ  
 سواۃ" کے ارشاد کی وجہ سے یا کے ساتھ غائب کا صیغہ پڑھا ہے۔ (تفسیر مظہری - ۲: ۴۴۴)  
 ۴۲۔ اور اللہ تعالیٰ وعدہ لائے ہیں کہ تمہارے دشمنوں سے یعنی تمہاری جنس سے تمہاری عورتیں  
 تاکہ تم ان سے النر حاصل کرو اور ان کے ذریعہ اپنی صلاح و زندگی صحیح رکھ سکو تاکہ تم جیسی اولاد ان سے پیدا ہو  
 اور پیدا کئے ہیں تمہارے ان دشمنوں سے بچے، تمہاری اولاد اور اولاد کی اولاد وغیرہ (جو تمہاری  
 خدمت و طاعت اور معاونت کرتا ہے اور تمہیں طیبات میں سے رزق بخشا۔ طیبات سے لذت  
 اشیاء مراد ہیں جیسے شہد وغیرہ اور یہ من تبحیضہ ہے اس لئے کہ کل طیبات تو بہشت میں عطا ہوں  
 گا اور دنیا کی طیبات معمولی طور پر ہیں۔ جو کیا تم ایسے ملہنشان والے معبود کے ساتھ شریک کر کے  
 باطل معبودوں پر ایمان لاتے ہیں باطل سے ان کے انصاف مراد ہیں اسی طرح بجا نر وغیرہ۔ اور  
 اللہ تعالیٰ کی نعمتوں کے ساتھ باہس یعنی کفر کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کی عطا کردہ نعمتوں کو انصاف کی  
 طرف منسوب کرتے۔ (ف) باطل سے مراد یہ وہ ہے جو شریک کا سبب ہو۔ نعمت اللہ سے  
 اسلام، قرآن اور اس کی بیاب کردہ توحید و احکام مراد ہیں۔ (ادوۃ البیان - ۲)  
 ۴۳۔ ظاہری ٹہری نعمتوں کے علاوہ رات دن یہ تہذیب کو کوڑہ بانہتیں ملتی ہیں تو تہذیبوں پر زمین  
 و لازم ہے کہ اپنے منعم حقیقی اللہ تعالیٰ کا ہر دم شکر ادا کریں۔ "شکر الہی کیا ہے"۔ شکر الہی دراصل اللہ تعالیٰ  
 معبود حقیقی کی سچی پہلی اور صحیح عبادت ہے۔ یہ گناہ و منکر کیسے ہے و ما وہ ناشکر ہے کیوں کہ نعمتیں  
 اللہ تعالیٰ کے کھاتے ہیں اور اس کو تسلیم بھی کرتے ہیں اور جب شکر اور عبادت کی بابت آتا ہے تو  
 عبادت اللہ کے سوا مجموعے معبودوں اور انصاف کی کرتے ہیں جو آسائش اور زمین میں سے اپنے  
 "پستوں پرستش کرنے والوں کے لئے کسی بھی رزق دینے کے مالک نہیں قطعاً کچھ بھی، اور نہ ہی کچھ طاقت  
 دہت رکھتے ہیں۔" یہ ہے جس حرکت اور لاچار ہوا "نہ ہے کا سبب بڑا ہیبتناشکر ہے"۔ (اشرف المفسرین)

**لغوی اشارے** \* **ازرق**، **ازوی**، **ازق**۔ **رافع**، **انظر**، **ازیب** کہ "ازق" کہی تو عطا جاری کو کہا جائیگا، خواہ دنیوی پر یا اخروی اور کہی جس کو اور وہی میں یہ پینے کو غذا میں جاتی ہے، عطا، دنیوی کی مثال فی السماء ازقکم (آسمان سے تمہاری روزی) اور عطا، اخروی کی مثال **وَلَعَسَٰمُ يَرْزُقُكُمْ فَيْضًا مُّبَكَّرًا** وَ غَيْثًا (اور ان کو ہے ان کا روزی وہاں جمع اور شام) **رَأَىٰ رَأْفَتِي** پھیرنے والے، نوادے والے۔ **رُدِّي** سے اسم فاعل کا صیغہ جمع مذکر جمالت لفظ و حر یہ میں اصل میں **رَأَىٰ رَأْفَتِي** تھا تو جمع اصناف کے سبب ساقط ہوا ہے **بِحَدِّ دَا** : **انفوش انسا، کما**، وہ منکر ہے (فتح) **بِحَدِّ دَا** جو خود سے، جس کے معنی دل میں جس چیز کا اشارت ہو اس کی نفی اور جس چیز کا نفی ہو اس کا اشارت کرنا ہے۔ ماضی کا صیغہ جمع مذکر غائب **حَفَدَةُ** : پوتے، حافذہ کا لقب ہے جو حَفَد سے جسک معنی خدمت کے ہے دوڑتے ہوئے حاضر ہونے کے ہیں اسم فاعل کا صیغہ واحد مذکر ہے۔ ہر وہ شخص جو خوشی سے دوڑتے ہوئے خدمت کے حاضر ہو خواہ رشتہ دار ہو یا اجنبی حافذہ کہلا تا ہے، مفسرین کا بیان ہے کہ حَفَدَةُ سے پوتے وغیرہ مراد ہیں کیوں کہ ان کی خدمت زیادہ سچی ہوتی ہے۔ (لق)

**سہولیات مزید** \* **اللہ تعالیٰ خالق اکبر، معبود حقیقی، مالک و خفا، کل ہے** وہ اپنی حکمت بالغہ اور فضل و عدل سے مال و اقدار جسے چاہے عطا کرے اور جسے چاہے نادر رکھ سکے۔ کوئی امیر نہیں چاہے گا کہ اس سے اس کا مال چھین کر نادر اور اس میں اس طرح بانٹ دے کہ ہر اعتبار و دولت سب کیساں ہو جائیں تو غیر لوگ اس طرح اپنے مال کو حقیقی و تعالیٰ معبود کی ذات و صفات سے قدرت و اختیار میں اور اس میں کو شریک اور اس کو ماننے کی عبادت کرتے ہوئے اور معبودان باطل کو بھی عبادت و پرستش میں شامل کر سکتے ہیں جو چیز یعنی مال میں حصہ داری جیسا ہے لئے نہیں چاہتے تو پھر اپنے خالق و معبود حقیقی کے لئے کیوں چاہتے ہیں لہذا اللہ تعالیٰ کی نعمتوں کے انکار سے بچنا اور شکر سے اجتناب میں سعادت ہے • اللہ تعالیٰ ہی ساری کمائیات پروری مخلوقات بلکہ خود ہمیں اور تمہاری جنس سے تمہارے جوڑے پیدا کئے۔ اور تمہاری بروری کو تمہارے لئے راحت و آرام و اسوائی اور سکون کا ذریعہ اور اللہ تعالیٰ سے تمہارے لئے اولاد اور اولاد کی اولاد کا سامان کیا تمہیں کھانے کے لئے عطا فرمائیں، نعمتیں، میوے، مشروبات عطا کریں اگر اس کے باوجود بھی شکر حق تعالیٰ بجایا لے آ رہے معبود کی عبادت کے کوئی معبودان باطل پر فریفتہ ہو اور اللہ تعالیٰ کی نعمتوں کا منکر ہو تو اس کے بڑا احسان فرمائیں، نادان، محروم اور بد نصیب کون ہو گا۔

• اللہ تعالیٰ سب کا پیدا کرنے والا اور وہی لائق عبادت ہے بندوں کو اپنے پالنے والے کی عبادت کرنی چاہئے شکر کی بات ہے کہ معبود حقیقی اللہ تعالیٰ کے بجائے ٹوٹے ہوئے ایسوں کی پرستش میں مبتلا ہیں جن کے باطل، بے حس، بے بس ہونے میں کوئی شبہ نہیں جنہیں آسمانوں اور زمیں سے روزی دینے کا اختیار ہے اور نہ کوئی قدرت و طاقت اور یہ معبودان باطل کچھ بھی نہیں کر سکتے خود لاچار و مجبور ہیں (س م ح ش)

لَا تَضْرِبُوا لِلَّهِ الْأَمْثَالَ إِنَّ اللَّهَ يَعْلَمُ وَأَنْتُمْ لَا تَعْلَمُونَ ۝  
 ضَرَبَ اللَّهُ مَثَلًا عَبْدًا مَمْلُوكًا لَا يَقْدِرُ عَلَى شَيْءٍ ۖ وَمِنْ رِزْقِنَا  
 مَنَّا رِزْقًا حَسَنًا فَهُوَ يُنْفِقُ مِنْهُ سِرًّا وَجَهْرًا ۖ هَلْ يَسْتَوُونَ ۖ الْحَمْدُ لِلَّهِ  
 بَلْ أَكْثَرُهُمْ لَا يَعْلَمُونَ ۝ وَضَرَبَ اللَّهُ مَثَلًا رَجُلَيْنِ أَحَدُهُمَا  
 أَنْبَكُمْ لَا يَقْدِرُ عَلَى شَيْءٍ ۖ وَهُوَ كَلٌّ عَلَى مَوْلِيهِ ۖ أَيَّمَا أُولَئِكَ هُمَا

يَأْتِ خَيْرٌ ۖ هَلْ يَسْتَوِي هُوَ ۖ وَمَنْ يَأْمُرُ بِالْعَدْلِ ۖ وَهُوَ عَلَى صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ ۝

سو تم اللہ کے مثالیں نہ گراہو بے شک اللہ ہی علم رکھتا ہے اور تم علم نہیں رکھتے \*  
 اللہ ایک مثال بیان کرتا ہے کہ ایک تو غلام ملوک ہے کہ کسی چیز کا اختیار نہیں رکھتا اور  
 ایک وہ ہے جسے ہم نے اپنے پاس سے خوب مال دیا ہے اور وہ اس سے بڑھ کر  
 عداوتہ خرچ کرتا ہے کیا (اپنے روٹ باہم) ہر ایک سو سکتے ہیں سارا مال صرف تو اللہ ہی کھٹے ہے  
 لیکن اکثر ان (مشرکین) میں سے علم ہی نہیں رکھتے \* اور اللہ (ایک اور) مثال  
 بیان کرتا ہے کہ دو شخص ہیں ایک ان میں سے کون سا ہے کسی چیز پر قادر نہیں اور وہ اپنے  
 مال کیسے وہاں جا رہے اور وہ جہاں سے بھینتا ہے وہ کوئی کام درست کر کے نہیں لانا  
 کیا یہ شخص اور ایک شخص باہم ہر ایک سو سکتے ہیں جو انہیں باتوں کی تعلیم دیتا ہے اور وہ خود  
 سیدھے راستے پر ہے (۱۶/۱۶۷ تا ۱۷۷) \* (ت: ۱۴)

۱۴: "پس (اے جاہلو!) نہ بیان کیا کرو اللہ تعالیٰ کے مثالیں۔" ضرب المثل کا معنی ہے ایک  
 حال کو دوسرے حال سے تشبیہ دینا۔ تم اللہ تعالیٰ کے ذات و صفات کو جانتے ہی نہیں ہو، تمہیں یہ  
 میں معلوم نہیں کہ کون سا وصف اس کے بیان کرنا جائز ہے اور کون سا جائز نہیں ہے تو پھر  
 تم کیسے اس کے مثالیں بیان کرتے ہو؟ تمہارا قیاس باطل ہے کیونکہ تمہارا غائب کو شاہد پر  
 قیاس کرنا ہے اور یہ قیاس جابح نہیں ہے۔

"بے شک اللہ تعالیٰ جانتا ہے اور تم نہیں جانتے" اللہ تعالیٰ ضرب الامثال اور اشیاء کی  
 حقیقت کو جانتا ہے اور تم اشیاء کی حقیقت کو نہیں جانتے۔ یا یہ معنی کہ اللہ تعالیٰ تمہارا ضرب الامثال  
 کا خطا اور تمہارے قیاسات کے فساد کو جانتا ہے جیسا کہ وہ کہتے تھے مادہ ۵ کے مفہوم کی  
 عبارت مالک کی عبارت میں تعظیم کو زیادہ داخل کرتی ہے۔ اور وہ تمہارا اس جرم کی بُرائی

کو جانتا ہے جو تم کرتے ہو اور تم یہ سب کچھ نہیں جانتے۔ اگر تمہیں اپنے جرم کا احساس برتاؤ تم کو بھی  
 یہ جرات نہ کرتے یہ نہیں کہہ سکتے۔  
 ۵۔ "فَرَبَّ اللَّهُ مُثَلًّا" ایک شخص کے حال کو دوسرے کے حال یا ایک موقع کو دوسرے موقع سے  
 تشبیہ دینا۔ یعنی اللہ تعالیٰ نے ایک شخصے ذکر فرمایا ہے جس سے اللہ تعالیٰ اور انسان کے درمیان تباہی حال  
 کا اس قدر لال کیا جا سکتا ہے۔ اور یہ بھی ضروری نہیں کہ اللہ تعالیٰ نے زمانہ ماضی میں کوئی اس قسم کی مثال بیان  
 فرمائی جس کی اب خبر دے رہا ہے بلکہ اللہ جو کچھ بیان فرمایا ہے یہی لہجہ انشا ہے "عَبْدًا أَتَمَلُّوْا كَمَا"  
 یہ مثلاً سے بدل ہے اور اس کی تفسیر ہے اور اس مثل کا مقصد ہے کہ اس کی مملکت اور اس کے عجز  
 و ضعف کا اظہار ہو اور عہد کے مملوک سے انشا ہے کہ یہاں پر وہ عہد مراد ہے جو کسی کا زرخیز ہو اور  
 عہد بیت النہامی کو آزاد مملوک دروں برابر ہی "لَا تَعْبُدُوْا عَلٰی شَيْءٍ" وہ کسی شخصے پر تصرف کرنے  
 کا قدرت نہیں رکھتا اس سے عہد مازون و مکاتبہ خارج ہوتے اس کے کہ ان میں من و جب تصرف کی  
 قدرت ہوتی ہے۔ "وَمَنْ رَزَقْنَاهُ" من موصوفہ ہے اور اس کا عطف عبداً پر ہے اس کا معنی  
 یہ ہے کہ وہ آزاد انسان ہے ہم نے رزق کا مالک بنایا۔ یہاں آزاد انسان کا معنی اس کے کہ  
 تاکہ عبداً مملوک کا دعوت نہ ہو سکے "مِنَّا" ہماری جانب سے یعنی اللہ بکسر متعال سے  
 "رِزْقًا حَسَنًا" حلال طیب رزق یا اس سے وہ رزق مراد ہے جو بڑوں کا رزقوں میں مستحق تصور ہو  
 "فَسُوْ" یہ وہ آزاد انسان "يَنْفَعُ مِنْهُ" اس سے فرج کر سکے۔ یہ غیر رزق حسن کا طرف  
 راجح ہے "بِشْرًا وَجَهْرًا" یعنی حالت سرانہ حالت جہری۔ اور حالت سرانہ تہم میں اس  
 طرف اشارہ ہے کہ چھپا کر فرج کرنے میں زیادہ ڈرا ہے۔ "هَلْ يَشْتَوْنَ" کیا وہ برابر ہو سکتے ہیں  
 جسے کی تمہیر میں اس طرف اشارہ ہے کہ یہاں پر وہ مراد ہیں جو ایسے اوصاف سے متصف ہوں  
 یعنی عہد اور آزاد جو اوصاف مذکورہ سے محروم ہوں وہ شان و قدر میں برابر نہیں یہاں مستحقین  
 فرد مراد نہیں اس لئے صیغہ جمع ہو رہا ہے۔ اب آیت کا یہ معنی ہوا کہ کیا یہ وقت برابر ہی یعنی برابر نہیں  
 اس لئے کہ مملوک اپنے آقاؤں اور صاحبان سے اور بڑوں کے محتاج ہوتے ہیں پھر جب مملوک اپنے  
 آقا کے سامنے عاجز و کمزور و ضعیف و ناتواں ہے تو پھر اس کا آزادانہ کلمات بدقسمتوں سے کہہ سکتا  
 ہے جو ہر طرح کے تصرف کا مالک ہے۔ اور اس کے باوجود دنیا اور دولت کی فراوانی پر اسی طرح انسان  
 کا حال ہے کہ وہ حماد جس میں پھر وہ خالق کائنات اور مالک جملہ تصرفات کے برابر کس طرح ہو سکتے ہیں  
 "الحمد لله" اس نے لایا گیا ہے تاکہ اشارہ ہو کہ ہر ایک کو عطا کرنے والا ہی ہے اگرچہ اسباب  
 کیسے بھی ہوں اس معنی پر وہی عبارت کا سکتا ہے نہ کہ وہ صنم جو کسی قسم کی قوت و طاقت نہیں رکھتے



بلکہ مشرکین عبادت سرکشی کا درجہ سے اللہ تعالیٰ کا شان کر ہی کو نہیں جانتے (درجہ اسیان - ت)  
 ۷۶۔ مشرکین جو خدا کی عبادت میں اپنے افعال کو بھی اللہ جل مجدہ کا مشیل سمجھتے تھے۔ ان کی حماقت  
 کو واضح کرنے کے لیے ایک اور مثال فکر فرمائی۔ فرمایا شخص سے جو پیدائشی طور پر فوتی تھا وہ بہرہ کبھی  
 اسے کسی چیز پر کوئی اختیار بھی حاصل نہیں وہ اپنے ارتقا پر صرف بوجھ ہے اللہ قدم بھی ایسے سبزی کہ  
 جس کام کے لیے بھیجا جاتا ہے وہ ناسر اور مٹتا ہے اس کے ساتھ ہی ایک اور شخص ہے جو عدل و انصاف قائم  
 کرنے میں ستر عمل رہتا ہے اس کا کوئی قدم راہ ہدایت سے ادھر ادھر نہیں اٹھتا۔ اسے مشرکوں اہم ہی  
 تباد کیا یہ دونوں ایک جیسے ہیں۔ اثر یہ دونوں انسان ہوتے ہیں ایک جیسے نہیں تو عبادت افعال  
 اور شان جو اس شخص غلام سے بھی تھے تڑپے ہیں وہ اللہ تعالیٰ کے ہم پلہ کیے ہوئے ہیں تاکہ تم اللہ تعالیٰ کو  
 اللہ تعالیٰ کی عبادت میں کرو جو صرف اللہ کا حق ہے (صیاد القرآن)

**لغوی اشارے** \* **ضُرِبَ** "بیان کیا، بتایا، ظاہر کیا۔ ضُرِبَ سے ماضی کا صیغہ واحد مذکر  
 غائب" ضُرِبَ المثل "کے معنی مثال بیان کرنے سے ہے ضُرِبَ اللہ مُثَلًّا "کے معنی ہیں اللہ نے  
 شان بیان کی۔ قرآن مجید میں لفظ ضُرِبَ "جہاں آیا ہے مثال بیان کرنے سے ہے آیا ہے"▲  
**مُتَلَوًّا**: اسم مفعول واحد مذکر۔ ملک مادہ باب ضرب، ملک میں لدا ہوا، وہ جو کسی کی  
 ملکیت میں ہو یعنی غلام (مسلم) عبد مملوک سے مراد اس قدر کافر ہے۔ (تجوید) یا بقول عطارد  
 بردایت ابن جریر جو اصل مراد ہے (مالک مالکون)▲ **نِسْرِي**: واحد مذکر غائب مفعول استواء  
 مصدر۔ منقح وہ برابر نہیں ہے۔ مشت استغفار انکامی۔ کسرا ہر سے لکن ہر نہیں ہے (لوقا)

وَاللَّهُ غَيْبُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَمَا أَمْرُ السَّاعَةِ إِلَّا كَلَمْحِ الْبَصَرِ  
 أَوْ هُوَ أَقْرَبُ إِنَّ اللَّهَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ ۝ وَاللَّهُ آخِرُ حُكْمٍ  
 مِّنْ بُطُورٍ أَمْهَنِكُمْ لَا تَعْلَمُونَ شَيْئًا وَجَعَلْ لَّكُمْ السَّمْعَ وَالْأَبْصَارَ  
 وَالْأَفْئِدَةَ ۗ لَعَلَّكُمْ تَشْكُرُونَ ۝ أَلَمْ يَرَوْا إِلَى الطَّيْرِ مُسَخَّرَاتٍ  
 فِي جَوْ السَّمَاءِ مَا يُمِكِّصُنَّ إِلَّا اللَّهُ ۗ إِنَّ فِي ذَلِكَ لَآيَاتٍ لِّقَوْمٍ يُؤْمِنُونَ ۝

اور اللہ ہی کے لئے ہی آسمانوں اور زمین کی جھین جھین اور نیابت کا سلسلہ نہیں مگر جسے ایک  
 ملک کا امام یا ملکہ اس کے لئے قریب بیشک اللہ سب کچھ کر سکتا ہے \* اور اللہ نے تمہیں  
 تمہاری ماؤں کے پیٹ سے پیدا کیا کہ کچھ نہ جانتے تھے اور تمہیں ماں اور آنکھ اور دل  
 دے کر تم احسان مانو \* کیا آسمان نے یہ نہ دے نہ دیکھے حکم کے ماہرے آسمان کی  
 مٹائی اٹھیں کرئی نہیں روکتا سوا اللہ کے بیشک اس میں نشانیوں ہیں ایمان والوں کو  
 (۱۶/۷۷ تا ۷۹ \* ت: ۱۷)

۷۷۔ اللہ تبارک و تعالیٰ اپنے کمال علم اور کمال قدرت کو بیان فرما رہا ہے۔ علم غیب اسی کے ساتھ مخصوص ہے  
 اس کے آگاہ کئے بغیر کوئی از خود غیب نہیں جان سکتا۔ اس کی قدرت اتنی ہے پایاں اور مکمل ہے  
 کہ نہ اس کی مخالفت کی جا سکتی ہے اور نہ اسے روکا جا سکتا ہے اور جب وہ کسی چیز کا ارادہ  
 فرماتا ہے تو لفظ "کن" کی کرشمہ سازی سے وہ چیز برجاتی ہے "اور نہیں برتا جا سکا اور حکم مگر  
 ایک بار جو آنکھ جھپکے میں دامت برجاتا ہے" نہیں ہے تم سب کو پیدا کرنا اور مارنے کے لئے  
 پھر زندہ کرنا (اللہ کے نزدیک) مگر ایک نفس کی مانند " (ابن کثیر۔ ت: ۱۷)

۷۸۔ اور اللہ تبارک و تعالیٰ دعوہ لائے جانے والے تمام لوگوں کے شکوکوں سے تمہیں نکالا۔ تم تمہارے  
 نہیں جانتے تھے یہ جہلِ حالیہ ہے یعنی وہ انحالیکہ تم امور دنیا و آخرت کے کسی ایک امر کو نہیں  
 جانتے تھے اور نہ ہی عالم اور راز میں تمہاری اور راز کو کچھ فریضے اور نہ ہی تمہارے ذرات کا کچھ پتہ  
 تھا جبکہ اللہ تبارک و تعالیٰ نے فرمایا تھا "الست بربکم" اور نہ ہی اٹھیں اس کے جواب میں "بلی"

کہنے کا علم تھا ان ن بوقت پیدائش جہلِ امور سے بے خبر برتا ہے \* اور مناسب تھا کہ کمال  
 بیان کتب کا تقدیم اس لئے ہے کہ وحی کے حصول کا راستہ یہی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ بعض انبیاء علیہم السلام  
 ما بینا تو رہے لیکن محروم کتب نہیں رہے یا اس لئے کہ کتب کا ادراک بصر سے ہی ہوتا ہے یہی وجہ ہے کہ

نمودار کے کانٹے کے لیے کھینچنے سے اس کے لایا گیا ہے کہ یہ دراصل صدر اور کھینچنے سے  
 واللہ العبارہ بصیر (بصیرت) کا قبضہ ہے۔ آنکھ کی حس کو لایا گیا ہے وَالْأَفْئِدَةُ فَوَادِ كَمَصِّهِ  
 وہ دل کے لیے ہے جیسے سینہ میں دل۔ یہ لہذا ان جملہ مکتوبات میں سے ہے جو کثرت کے معنی میں مستقل ہے  
 ▲ معنی یہ ہوا کہ ہم نے یہ اشیاء ہم سے کے بطور آلات بنا لی ہیں تاکہ تم ان کا ذریعہ سے علم و معرفت حاصل کرو  
 "تَعَلَّمْ تَشْكُرُونَ" احسان نامہ۔ اس ارادہ پر کہ تم شکر کرو۔ ان آلات (صحیح، بصیر، ملام) کی  
 کہ ادا ایسی شکر کی صورت ہے کہ اللہ ان اور میں استعمال کیا جائے جس کا کہ وہ پیدائش کے لئے ہے  
 حسب ان آلات کو غیر موزع امر میں استعمال کیا اس نے اللہ تعالیٰ کی نعمتوں کی ناشکری کی وہ  
 اس کی امانت میں خیانت کی ▲ اس کامیوں شکر کر کے صحیح سے سوائے اس کے ملام کا کچھ  
 نہ سزا اور بصیر سے سوائے اس کے جان کے لہذا کسی کو نہ دیکھو اور دل سے سوائے اس کی ذات کے اور  
 کس سے نصرت نہ کرو اور زبان سے اس کا سوا کسی سے نہ بولو۔ (درجہ اہسانیت)

9۔ "گیا انہوں نے کئی نہیں دیکھا پر بندوں کی طرف کہ وہ مطیع اور فرمانبردار ہیں کراڑے ہیں" **الْقَرِيبُ ذَا**  
 ابن عامر، لغویب اور حزرہ نے غائب پر خطاب کو غلبہ دیتے ہوئے تاء فوقانیہ کے ساتھ پڑھا ہے  
 اور باقی قرآن نے یحدون کے ارشاد کی بناء پر غائب کا صیغہ پڑھا ہے، یعنی پر بندوں کو جو پر اور  
 دوسرے اسباب بھٹائے گئے ہیں ان کی وجہ سے وہ اڑ رہے ہیں مطیع و فرمانبردار ہو کر۔ "آسانی" **"**  
 یعنی زمین و آسمان کا درمیانی ہوا میں۔ امام بخاری فرماتے ہیں کتب الاحبار سے مروی ہے کہ ہوا  
 میں بارہ میل اوپر تک اڑان ہو سکتی ہے (پرندہ) اس سے اوپر نہیں جاتے (تفسیر ترمذی) "گوئی چیز  
 اللہ تعالیٰ سے ہے نہیں بجز اللہ کے" اس ہوا میں اللہ کی کوئی اور کے برے نہیں ہے سوائے  
 اللہ تعالیٰ کی قدرت کے، پرندوں کے جسم کا قتل آنے کے لئے آئے گا تا وقتہ کرتا ہے، نہ تو ان کے اوپر  
 کوئی صلاحیت ہے، نہ نیچے کوئی سہارا ہے جو اللہ تعالیٰ میں ٹھہرا سکے۔ بے شک اس میں (کسی)  
 نشانیاں ہیں ان ٹھوں کے لئے جو ایمان لائے ہیں۔ یعنی اس اڑان کی تسخیر میں کہ اللہ تعالیٰ نے  
 اللہ اس طرح تخلیق فرمایا ہے کہ فضاء میں اڑنا ان کے لئے ممکن ہو گیا اور خلاف طبع کا  
 اللہ تعالیٰ میں روکے ہوئے ہے۔ مومن قوم کے لئے ہی ان میں کھلی نشانیاں ہیں کیونکہ وہی ان سے نفع حاصل کرتے ہیں

(تفسیر ترمذی)

**لغویب اشارے** \* امر: کام، حسد، حالت، حکم۔ امر کا لفظ تمام اقوال و افعال کے لئے  
 عام ہے۔ جب امر حکم کے معنی میں آئے تو یہ ضروری نہیں کہ وہ بصیغہ امر ہی ہو بلکہ خواہ بصیغہ  
 امر ہو خواہ بلوغت خبر یا بطریق اشارہ و کنایہ ہو، سب امر کے معنی میں داخل ہے ▲ **تسخیر**: قوت  
 ساحہ، کان، سستا۔ پہلے دو معنوں کے اعتبار سے اسم ہے اور دوسرے معنی کے لحاظ سے کسب و تسخیر

کامیاب رہے۔ امام اہل سنت میں تحریر فرماتے ہیں: کمان کی وہ قوت کہ جس سے آواز میں دریا ہفت کی  
 حالت میں آگ بجھنے سے آگ اس کے فضل کو بھی بجھنے سے بھی سمجھنا آتا ہے اور کہیں سمجھ سے کمان  
 مراد لیا جاتا ہے اور کہیں لفظ سماع کی طرح اس کا منحل (یعنی سنا) مراد ہوتا ہے اور کہیں سمجھا اور کہیں  
 ماننا اس سے مراد لیا جاتا ہے۔ **▲ اَبْصَار** : آنکھیں اور بینائی بصر کی جس سے بصر آنکھ اور بینائی  
 دونوں کو کہتے ہیں اور بینائی بھی آنکھ کی ہر یاد دل کی دروس کو بصر کہا جاتا ہے۔ **▲ اَفِيذَةٌ** : دل، غوار  
 کی جسے جس کے حسن دل کے ہیں۔ **▲ طَيْرٌ** : پرندے، پرندہ۔ علامہ احمد فیوض المصباح المنیر میں لکھتے ہیں  
 طائر کی جسے طیر ہے جسے کہ صاحب اور صحب اور راکب اور رکب ہیں اور طیر  
 کی جسے طیر اور اطیار آتا ہے۔ ابو عبیدہ اور قطرب کے پاس لفظ طیر واحد اور جمع دونوں  
 کے لئے آتا ہے۔ **▲ جَوٌّ** : ہوا، جواہر اور اجزاء جمع (لغات القرآن)

**غیراتِ زبیدی \* اللہ تعالیٰ خالقِ اکبر، رب العالمین، قادر مطلق، وحدہ لا شریک معبود حقیقی ہے۔**

اس نے ہر مخلوق کو حسن و عاقبت، خوبی و کمال اور منفرد حیثیت سے مالا مال فرما دیا۔ انسان تو  
 خیریتِ اعلیٰ دار فح اور اشرف المخلوقات بنا یا گیا ہے سب مفضل اور ان انسانوں کے نام پانی،  
 زمین کے ادب اور نیچے اور ہوا میں نظر آنے والی جملہ مخلوقات غور و فکر کرنے والوں کے لئے بُرے اہم ہیں  
 وہ اپنے حواس ظاہر اور حواس باطنیہ پر ذریعہ سے عالم میں موجود اشیاء، نظام اور مخلوق، زمین  
 آسمان اور ہوا میں فضاؤں میں اللہ تعالیٰ کی جبرائیل، میکائیل اور جبرائیل کا نظارہ اور مشاہدہ کرتے ہیں  
 اور اس کی عبادت و شکر گزاریں کیا کرتے ہیں وہ پرندوں کو دیکھتے ہیں کہ آسمان اور فضاؤں میں  
 بندھے بندھے انداز سے حکم الہی کے پابند ہو کر اڑتے رہتے ہیں مڑے سے مڑے اور جھوٹے سے  
 جھوٹے پرندے لطیف و نرم ہوا میں اڑتے ہیں، عبادت اور جنت کے ساتھ اتر اڑتے ہیں تو حسن  
 اللہ تعالیٰ کی قدرت اور حکم کے پیش اللہ تعالیٰ کے کمال حاصل ہے صرف مالک کائنات کا سہارا  
 اللہ تعالیٰ حاصل ہے اور نہ اپنے نیچے اپنے باپوں ان کے سنبالنے کے لئے کوئی چیز کوئی روک نہیں صرف  
 قدرت الہی اللہ تعالیٰ میں عبادت کے لئے جتنی قوت و صلاحیت پر دراز عطا فرماتا ہے اڑتے ہیں  
 اللہ تعالیٰ ہی ان سب کا امام اور ان کے انحال کا خالق ہے جس کو چاہے خدیموں کے ساتھ فضاوں  
 میں اڑا لے اور جسے نہ چاہے وہ ہزاروں پیروں کے ہوتے ہوئے نہ اڑ سکے اور نہ فضا میں رک  
 ٹھہر سکا شکر مرعی بطح و مدینہ۔ جب کہ زمین، آسمان، کبوتر، راز، طوطا، مینا، چیر یا دوسرے  
 حکم الہی اور بہت اور بہت اڑتے ہیں اور فضا میں رک سکتے ٹھہر سکتے ہیں۔ یہ ساری  
 حقیقتیں اہل ایمان کے لئے استقامتِ ایمان اور دوسروں کے لئے ایمان لانے کے لئے شکرِ اہم نشانی ہیں  
 اور قدرتِ الہی کے بے شمار دلائل و دلیلیں ہیں۔

وَاللّٰهُ جَعَلَ لَكُمْ مِّنْ بُيُوتِكُمْ سَكَنًا وَجَعَلَ لَكُمْ مِّنْ جُلُودِ الْاَنْعَامِ بُيُوتًا  
 تَسْتَخِفُّونَهَا يَوْمَ ظَعْنِكُمْ وَيَوْمَ اِقَامَتِكُمْ ۗ وَمِنْ اَصْوَابِهَا وَاَوْبَارِهَا  
 وَاَشْعَارِهَا اِثْنَاوَاثْنَاوَا مِثَاقًا ۗ وَاللّٰهُ جَعَلَ لَكُمْ مِّنَ الْجِبَالِ  
 الْاَنْثَاوَا جَعَلَ لَكُمْ سَرَائِلَ تَعْيِكُمْ الْحَرَّ وَسَرَائِلَ تَعْيِكُمْ بَاسِكُمْ  
 كَذٰلِكَ يُبَيِّنُ نِعْمَتَهُ عَلَيْكُمْ لَعَلَّكُمْ تُسَلِمُونَ ۝ فَاِن تَوَلَّوْا  
 فَاِنَّمَا عَلَيْكَ الْبَلٰغُ الْمُبِينُ ۝

اور اللہ ہی نے تمہارے گھروں کو تمہارے لئے آرام کا جگہ بنایا اور تمہارے لئے چار پاؤں  
 کی کھال کے خیمے بنائے جنہیں تم اپنے سفر اور اقامت میں بہت ہلکے پاتے ہو اور  
 ان کی اون اور رگوں اور ان کے پاؤں سے بھی بہت سے سامان اور ایک وقت تک  
 کار آمد چیزیں بنائیں \* اور اللہ ہی نے اپنی پیدا کی ہوئی چیزوں سے تمہارے لئے  
 سایہ دار بنایا اور تمہارے لئے پہاڑوں میں چھنے کی جگہیں بنائیں اور تمہارے لئے کرتے بنائے  
 جو تمہیں گرمی سے بچاتے ہیں اور زراہ بھی جو تمہیں خشکی میں محفوظ رکھتی ہے وہ یوں تم پر  
 اپنی نعمتیں برسی کیا کرتا ہے تاکہ تم جمعکو \* پھر بھی اترنے مانیں (تو اسے رسول) تم  
 پر تو صرف کھول کر حکم بھیجا دیا ہے۔ (۱۶/۸۰ تا ۸۲ \* ت: ع)

۸۰۔ " اور اللہ تعالیٰ نے ہی (اپنے فضل و کرم سے) بنا دیا ہے تمہارے لئے تمہارے گھروں کو آرام و سکون  
 کا جگہ اور بنائے ہی تمہارے لئے جانوروں کے چرووں سے گھر (یعنی خیمے) جنہیں تم ہلکا پھلکا پاتے ہو  
 سفر کے دن اور اقامت کے دن۔ اور (اسی نے بنائے ہی) بھینروں کی صورت اور اونٹوں کی اون  
 اور بکریوں کے باؤں سے مختلف گھریلو سامان اور استعمال کی چیزیں ایک وقت مقررہ \*  
 اللہ تعالیٰ نے ہی اپنے عزیز انعامات کا ذکر فرمایا ہے اس نے اولاد آدم کو اپنے سب سے  
 چھپانے اور راحت و آرام کے حصول کے لئے سکانات عطا فرمائے، اسی طرح بویشتیوں کی  
 کھالوں سے بنے ہوئے خیمے بھی برصحت فرمائے جنہیں دوران سفر اٹھانا اور سفر و حضر میں اٹھانے  
 کے وقت نصب کرنا بہت آسان ہے۔ فرمایا: پھر اونٹوں اور بکریوں کے بال، بھینروں  
 اور دنبوں کی اون سے ایک ستراہ سجادیس کے لئے گھریلو سامان شدہ جیٹا بنا کر  
 وغیرہ بنائے جائے ہیں یہ مال تجارت بھی ہے (تفسیر ابن کثیر - ترویج کش)

۸۱ - " اور اللہ تعالیٰ نے یہ نبی ہے یہ نبی ہے (آرام لگائے) پیار، درفت، عمارتیں وغیرہ ان چیزوں کے ساتھ  
 جن کو اس نے پیدا فرمایا یعنی جن کے ساتھ کہ ذریعہ تم سورج کا تڑپ سے بچتے ہو۔ " اور اسی نے نبی ہے  
 نبی ہے کے پیاروں میں پیارے " اور اس نے نبی ہے کے پیاروں میں ایسی مجلسیں بنائیں جن میں تم  
 چھپتے ہو اور ان کی عمارتیں یہ رہائش پذیر ہوتے ہو اور ان کے پیچوں کو تراش کر اپنی عمارتیں تیار کرتے ہو  
 کائنات جیسے کہ کن کا اور اس نے نبی ہے کے اولیٰ اور انہم سے قطعاً نہیں۔ " اور اسی نے  
 نبی ہے یہ نبی ہے کے ایسے لباس " جو ہمیں تڑپ اور سردی سے بچاتے ہیں۔ وہ عمارتوں میں سے ایک ہے  
 خصوصی ذکر فرمایا اور مراد دونوں ہیں کیوں کہ دوسرے پر سلام دلالت کر رہی ہے۔ " اور (مجھ پر ایسے آسمانی  
 لباس جو بچاتے ہیں ہمیں ٹھانڈے وقت " جو ہمیں خشک مٹی پر درختوں سے بچاتا ہے۔ " اسی طرح وہ  
 پورا فرماتا ہے اپنا احسان تم پر " یعنی جس طرح اس نے مذکورہ نعمتیں مکمل فرمائی اسی طرح اس نے  
 دوسری نعمتیں بھی مکمل عطا فرمائیں جیسے اس نے تمہارے طرف اپنا رسول مکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم  
 سبوت فرمایا پھر اس کو معجزات عطا فرمائے " تم پر اپنی کتاب میں نازل فرمائی نبی ہے کے  
 محبت کو واضح فرمایا اور اسلام کو عزت بخشی۔ " تاکہ تم سر اطاعت خم کرد۔ " تاکہ اگر تڑپ سے  
 تسلیم خم کردیں اور خالصتہ اللہ تعالیٰ کی اطاعت کریں۔ عطا فرمائی کہتے ہیں اللہ تعالیٰ نے قرآن حکیم  
 لوگوں کی معرفت کی تہہ اور یہ نازل فرمایا " ارشاد فرمایا اس نے نبی ہے کے پیاروں میں پیارے " ماہیں  
 نبی ہے۔ صحرانوں اور سیدوں کو بیان نہیں فرمایا کیوں کہ وہ پیاروں میں رہنے والے تھے جیسا کہ فرمایا  
 " ومن اصرفنا وادبارھا واستخارھا۔ " صرف ان کا ذکر فرمایا کیوں کہ وہ اولیٰ  
 بکریاں اور بھیڑیں پالتے تھے۔ آسمان سے بارش برسنے کا ذکر فرمایا لیکن ہر جہاں آسمانوں سے  
 گرتی ہے اس کا ذکر نہیں فرمایا کیوں کہ وہ آسمانی ہر جہاں سے ہر جہاں سے۔ تڑپ کا ذکر فرمایا  
 سردی کا ذکر نہیں فرمایا جو یہ تھی کہ زیادہ العین تڑپ سے واسطہ پڑتا تھا۔ (بخاری) (مغیرہ سے: ضم)  
 ۸۲ - اتنی تڑپ، محبت، شفقت، رحمت اور ہر طرح سمجھانے، تپانے، سنانے اور نعمتیں صحتیں  
 دولتیں عزتیں دینے کے بعد بھی تڑپ، کفار، منکر اور ناشکرے ہمارے بار بار ماہ میں سر تسلیم خم نہیں  
 کرتے اور بھیڑی گمراہ امتوں کی طرح نافرمانی، غرور و تکبر اور آج کے آسمان سے دوری سمجھنا  
 چاہتے ہیں تو اسے محبت <sup>(صلا اللہ علیہ وآلہ وسلم)</sup> آج بالکل نکرندہ غمگین نہیں آپ پر صرف ہمارے احکام  
 قرآن اور حدیث، قانون شریعت اور سزاؤں کا خبریں پہنچا دینا ہی تھا اور وہ سب کچھ آپ  
 نے اپنے قول اور عمل، وعظ و نصیحت کے ذریعہ پہنچا دیا۔ اگر یہ آپ سے اب بھی منہ  
 پھیر لیں تو آپ کا کوئی نقصان نہیں آئے پورا پیغام پہنچا دیا اس کے آپ پر اپنا پیغام پہنچا دیا تھا (ارشاد انعام)

لغوی اشارے \* سکن : تسکین ، آرام ، رحمت ، برکت۔ جس سے کون حاصل ہونے کی حد  
سکن سے اسم ہے \* جلود : کھالیں ، چمڑے ، جلد کی جمع ہے جس کے معنی کھال کے ہیں \* تشخوفتھا :  
تم اس کو بٹلا جانتے ہو وہ تم کو بٹلا لگتا ہے۔ تشخوفن ، استخفاف سے جس کے معنی بٹلنا سمجھنے  
کے ہیں مضارع کا صیغہ جمع مذکر حاضر ہا ضمیر واحد مؤنث غائب \* طعنکم : تمہارا سزا ،  
تمہارا کو بیچ ، تمہارا ایک جگہ سے دوسری جگہ جانا طعن مضاف کمر ضمیر جمع مذکر حاضر مضاف الیہ  
طعن مصدر ہے ایک معنی میں ایک جگہ سے دوسری جگہ جانا اس کا مفعول باب فتح سے آتا ہے \*  
اقتامکم : تمہارا ستیم کرنا ، تمہارا فروکش کرنا۔ اقامتہ مضاف کمر ضمیر جمع مذکر مضاف الیہ \*  
اصواتنا : ان کا اون ، اصوات ، صوف کی جمع جس کے معنی اون کے ہیں اصوات مضاف  
ہا ضمیر واحد مؤنث غائب۔ جس کا ترجمہ انعام کی طرف راجع ہونے کے سبب (ان) سے کیا گیا \*  
اودیبارھا : اس کی بیریاں۔ اس کا اون۔ اویبار ، ویر کی جمع ہے جس کے معنی اونٹ کی اون اور  
بیروں کے ہیں \* اشعارھا : ان کے ہاں۔ اشعار ، شعر کی جمع جس کے معنی ہاں کے ہیں \* اثاثا :  
تھر کا ساز ، سامان ، مال و اسباب اس کا واحد نہیں آتا \* مشاعا : اسم مفرد ، منصوب نکرہ  
اسم مصدر بمعنی مصدر متعدی یعنی کام میں آنے والی چیز دینا کرنا جو آیا اور گئی چیز جو حکم مناسب  
سمجھے (شائمی) شور کے حال کے مناسب کرتے ، چادر دوپٹہ دینا (خفیہ) \* اکتانا : چھینے کے جلسے ،  
حفاظت کے جلسے کنن کی جمع جس کے معنی حفاظت کی جگہ کے ہیں \* شراہیل : کرتے ، تھمیس پیراہن  
سیر ہاں کی جمع سیر ہاں تھمیس کو کہتے ہیں وہ کسی قسم کا لمبی ہر \* خرا : گڑی \* باسکم : تمہاری ثرائی (نساء التورن)  
منوبات مزید \* اللہ تعالیٰ نے تمہارے لئے معبودہ گھرنے سے یعنی وہ جنہیں تم پیچھو ، تمہارا اینٹ  
دیوہ سے تیار کرتے ہو (ر) جہاں تم حکومت پذیر ہوتے ہو اور تمہارے لئے اونٹ ، گاؤ ، بکری ، بھینر وغیرہ کے چمڑے  
نے تاکہ تمہا پیچھے سے تعمیر کردہ مسافروں سے مختلف آرام کے جلسے خیمے ، قبے اور شاہانے بنا سکو اور یہ سب ہلکے  
پھلکے اور آسانی بنانے ٹکانے اور ایک جگہ سے دوسری جگہ لے جا سکیں۔ اونٹ ، بھینر ، بکری کے ہاں بناے جو لباس  
اور بچھانے کے ساز و سامان کا تیار ہی میں کام آتے ہیں اور یہ پائیدار (مترجمہ وقت تک) ہوتے ہیں \* گری  
سے بچنے کے لئے سایہ والی چیزیں اللہ تعالیٰ نے پیدا فرمائی ہیں جیسے پیارا اور درخت وغیرہ اور بادل ہی  
تاکہ بارش برے۔ پیاروں کی چھینے کے جلسے بنائیں جیسے عمار ، گڑھے وغیرہ علاوہ ان میں عام فوسکی شہرت  
سے بچنے کے لئے جو لباس بنتے ہیں ان کا تیار کرنے کے صرف ، اونٹ ، کتاف وغیرہ اور خٹک اور جلال کی صورت میں  
تلفظ کے لئے ان میں سب لہجے کی قسمیں ہی تاکہ ان کے شکرانے میں فرما نہیں داری بندوں کا شکرانہ ہے \* اے صوبہ  
ان میں انہیں مابودہ کوئی اور ثرائی کرے تو آپ بہر کو لڑ داری نہیں کریں کہ آپ پہنچا جس پر اور اپنا چاہا۔  
(س م ع ش)

اللہ اعلم بالصواب

يَعْرِفُونَ نِعْمَتَ اللَّهِ ثُمَّ يُنْكِرُ دُنْيَاهَا وَأَكْثَرُهُمْ الْكٰفِرُونَ ۝ وَيَوْمَ  
 نُنْعِتُ مِنْ كُلِّ اُمَّةٍ شٰهِيْدًا ثُمَّ لَا يُؤْذِنُ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا وَّلَا هُمْ  
 يُسْتَعْتَبُوْنَ ۝ وَاِذَا رَاَ الَّذِيْنَ ظَلَمُوْا الْعٰذَابَ فَلَا يُخَفِّفُوْنَ عَنْهُمْ  
 وَّلَا هُمْ يُنظَرُوْنَ ۝

وہ پہچانتے ہیں اللہ تعالیٰ کی نعمت کو (اس کے باوجود) وہ انکار کرتے ہیں اس کا اور ان سے  
 اکثر لوگ کافر ہیں \* اور عبادت کے دن ہم انہیں لے کر آئیں گے ان سے ایک گواہ  
 تب ان لوگوں کو اجازت نہیں ہوگی حضور نے کفر کیا اور نہ ان سے توبہ کا مطالبہ کیا  
 جائے گا \* اور جب دیکھ لیں گے وہ لوگ حضور نے ظلم کیا عذاب (آخرت) کو  
 تو اس وقت وہ عذاب ان سے ہلکا نہیں کیا جائے گا اور نہ انہیں (مزید) مہلت دیا جائے گی  
 (۱۶/۸۳ تا ۸۵ \* ص: ۱۷)

۸۳۔ اللہ تعالیٰ نے ان پر جو نعمتیں سزا کی ہیں یا اس کے علاوہ ان تمام کا اعتراف کرتے ہیں کہ یہ اللہ کی طرف  
 سے ہیں پھر وہ ان نعمتوں کا انکار کرتے ہیں کیوں کہ وہ اللہ تعالیٰ کی عبادت مسترکین کو چھوڑ کر، خالص اللہ تعالیٰ  
 کے لئے نہیں کرتے۔ سہو کہتے ہیں اس کا مطلب ہے کہ وہ <sup>حضور</sup> محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی نبت کو جانتے ہیں،  
 سحزات کی تائید کا وجہ سے پوری معرفت رکھتے ہیں لیکن عناد کا وجہ سے آپ کی نبت کا انکار کرتے  
 ہیں (لغوی) یہاں غم بعد زمانی کہتے ہیں بلکہ معرفت کے بعد انکار کے استبعاد کے لئے ہے  
 امام نبویؑ فرماتے ہیں مجاہد اور قتادہ نے فرمایا اس کا مطلب یہ ہے کہ وہ ان نعمتوں کو جانتے ہیں  
 جو اللہ تعالیٰ نے اس سورت میں ان پر سزا فرمائی ہے پھر جب ان سے کہا گیا کہ تم لقمہ لے کر آؤ اور  
 اللہ تعالیٰ کے حکم کے سامنے حسب جاؤ تو انہوں نے انکار کر دیا اور کہا ہمیں تو یہ نعمتیں اپنے آباء  
 اجداد سے ورثہ میں ملی ہیں۔ الکلبی نے کہا ہے کہ جب ان کے سامنے ان نعمتوں کا تذکرہ ہوا تو  
 کہنے لگے یہ سب اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہیں لیکن ہمارے اعضاء کی سزا سے ملی ہیں۔ عورتیں  
 عبد اللہ نے کہا یہ اس شخص کے قول کا مانند ہے کہ اگر فلاں نے ہر ما توبہ ہو جائے فلاں نے ہر ما  
 توبہ ہو جائے (خازن) \* نعمتوں کے بعد عناد کا وجہ سے انکار کرتے ہیں۔ یہاں اثر کا ذکر فرمایا  
 ہے کیوں کہ بعض وقت کم عقلی اور کم بخور و فکر کا وجہ سے حق کو پہچانتے ہی نہیں تھے یا ان پر  
 محبت کھل نہ ہوتی تھی کیوں کہ وہ مکلف ہونے کا حد کو پہنچے ہی نہ تھے یا فرمایا اکثر ہے لیکن ہزار  
 مکمل ہیں۔ (تفسیر مظہری - ص: ۱۷)



۸۴۔ ان (کنار) کا یہ کفر، فاسقوں کا فسق، مغروروں کا مغرور، حیدر کا بے اکیڈن اس آئے واللہ  
 کہ ہم پر در دنیا عالم پر ایسا گروہ کے اعمال احوال افعال کے پورے پورے حساب کے ہر منکر کا فر  
 کے اپنے پورے بیان پورے دلائل پورے اذکار کے بعد بڑا شاندار عظمت و کردار کا بیکر شاہد و تدبیر  
 گواہ میدانِ حشر میں سبوت فرمائیں گے۔ ان کا تو وہاں تک بہرہ میسر کسی کا فر کو دینے، انکار کرنے کی کوئی تمنا نہیں  
 نہ رہے گی نہ ہوتی نہ ترسنا پھینکنا، لہذا، کاشیا اندہ زیادہ کرنا دیکھا جاوے گا نہ تو یہ وہ صافی کا  
 مطالبہ ہوتا۔ نہ دہاں مجاہدیں قبول ہوں یہ سب کام تو دنیا میں ہی ہیں۔ ہمارے انبیاء، رسولین  
 یا دی پیغمبر وغیرہ ہر طرح سمجھا رہے ہیں منار ہے ہی منار ہے ہی تو یہ وہ ایساں کی طرف بد رہے  
 ہیں یہ یہ کنار و مذاق صمیمی بے مثل زندگی کی سانسوں کو ضائع کر رہے ہیں دنیا دار العمل ہے  
 یہاں تم کو سمجھایا جاتا رہے گا۔ یہاں تم نہیں مانتے جب کہ نہ آرام دہ وقت ہے کل قیامت  
 میں ہم نہیں مانتے جب کہ تم فریادیں کر دو گے تو یہ کرنا چاہتے اس کے کو یوم حشر حرا و ستر  
 اور فیصلے کا وقت ہے تو یہ اور صافی کا نہیں ہے۔ (عجرا اشراف الصغیر)

۸۵۔ اور جب ظالم مشرک عذاب کو دیکھ لیں گے تو ایک لحظہ کے لئے بھی اس میں تخفیف نہیں ہوتی اور  
 نہ انہیں نزیہ جہت ملے گی بلکہ انہیں اجابت گرفت میں لے لیا جاوے گا جب جہنم کو لایا جاوے گا  
 تو اسے ستر ہزار ستاروں کے ساتھ لکھنا جاوے گا ہر ستارہ کے ساتھ ستر ہزار فرشتے ہوں گے۔ ان  
 کی ایک جہت خدمت ہے جہاں تک کر انہیں چننے مارے گا کہ ہر ایک نفسوں کے مل کر جاوے گا  
 جہنم کے لئے کہ مجھے ہر اس سرکش اور منکر حق پر مسلط کیا گیا ہے جو اللہ تعالیٰ کے ساتھ فیروں کی  
 بھی عبادت کرتا رہا۔ اس طرح وہ کئی اتم کا ثمنہ ہماروں کا ذکر کرے گا جب کہ حدیث میں ہے  
 پھر جہنم ان تمام قوموں پر لیا جاوے گا اور انہیں میدانِ حشر سے اٹھائے گی جس طرح  
 یہ بندہ دینے اٹھاتا ہے (تفسیر ابن کثیر۔ ت: کث)

**لغوی اشارے \* بُعِثَ** : جب تکلم مضارع مرفوع بفتح مصدر (ما بفتح) ہم قائم کر دیں گے  
 ہم کفرے کر دیں گے۔ **يُسْتَعْتَبُونَ** : جسے مذکر غائب مضارع منفی استعانت مصدر (استفعال)  
 ان سے اللہ کو رمضانہ کرنے کی خواہش نہیں کی جاوے گی۔ بعض مفسرین نے ترجمہ کیا ہے نہ ان کے  
 عذر قبول کئے جائیں گے۔ محلی نے اس لفظ کی تشریح میں لکھا ہے "ان سے اس بات کی طلب نہیں  
 کی جاوے گی کہ تو یہ اور اطاعت کر کے اپنے رب کو رمضانہ کر لیں کیوں کہ اس روز یہ چیزیں مفید نہ ہوں گی"  
 لغوی نے معالم میں لکھا ہے "قیامت کے دن وہ اللہ کو رمضانہ بنانے کے مکلف نہ ہوں گے کیوں کہ  
 دار آفت دار تکلیف نہیں ہے بلکہ دار الجزا ہے تمام عمل نہیں۔ ز محشری نے کشف میں لکھا ہے

لايستعجبون كما معنى ہے لایستعجبون۔ مطلب یہ کہ ان سے یہ نہیں کہا جائے گا کہ اپنے رب کو رضامند کر لو۔ اس لفظ کا ماخذ عقی ہے اور عقی کا معنی ہے رضامندی تاہم بختری کا کلام غیر واضح ہے **▲ رأی** : اس نے دیکھا **رؤیۃ** سے ماخذ کا صیغہ ، واحد مذکر غائب ۔ یہ تمام قرآن میں بغیر یا کے سوائے کے ساتھ لکھا ہے البتہ سورہ النجم میں دو جہدی کے ساتھ مرقوم ہے **▲ رأی** یعنی دیکھنا۔ **رأی** میری کامعدہ ہے نیز غلبہ ظن کی بنا پر تقضین (کلام میں وہ دو باتیں کہ ایک کا صحیح ہونے اور دوسری صحیح نہ ہونے کے تقضین کہلاتی ہے مثلاً کسی ایک چیز کا متعلق کہنا کہ وہ سید ہے اور وہ سید نہیں ہے باہم تقضین ہیں) میں سے کسی ایک پر نفس کے اعتقاد کا نام "رأے" ہے اس کا صحیح **أراء** ہے **▲ رأی** : اس نے دیکھا ، **رؤیۃ** اور **رأی** سے ماخذ کا صیغہ واحد مذکر غائب **رؤیۃ** کے معنی اور راک مرنی کے ہیں اور نفس کے مختلف قوی کے اعتبار سے اس کی مختلف قسمیں ہیں اول آنکھ سے یا ایسی چیز سے جو آنکھ کے ماتم مقام پر دیکھنا۔ دوسرے بذریعہ وہم و خیال ، تیسرے بذریعہ تفکر ، چوتھے بذریعہ عقل **▲ یحییٰ** : واحد مذکر غائب ، مضارع منفی تخفیف سے لیکھا نہیں کہا جائے گا۔ عذاب میں لکھی نہیں کہی جائے گی۔ (نجات القرآن)

**مفہومات نزدیک \*** وہ اللہ کی نعمتیں نبیانتے لہی ہیں میرا انکار کرتے ہیں۔ ان نبیانتے اللہ انکار کرنے والوں میں بہت سارے بلکہ جلد ناشکر تڑپ رہے ہیں ● اور حسب اور یوں تڑپا تو ہم ہر میں سے ایک ایک گواہ کو یعنی سمیہ و ماہی کو کھرا کر دیئے گئے اس کی کافر کو اس بات کی اعازت نہ ہوئی کہ وہ لب کشائی کرے اور اس دن اس وقت ان سے توبہ کرنے کی بات نہیں کہی جائے گی ● کفار دیکھیں گے اس عذاب کو جو ان کے گنہگاروں کی وجہ سے ان پر لازم ہوا یعنی عذاب نار وہ کافر تڑپیں گے جھنجھیں گے اور اس کو لیکھا کرنے کا سوال دوسروں کو کرے گئے لیکن نہ اللہ عذاب میں تخفیف مل پائے گی اور نہ کسی قسم کی مصلحت دی جائے گی ۱

(سم ۷ ش)

وَإِذَا رَأَى الَّذِينَ أَشْرَكُوا شَرَّكَاءَهُمْ مَا لَوْ أَرَبْنَا هَهُؤُلَاءِ شُرَكَاءُؤُنَا الَّذِينَ  
 كُنَّا نَدْعُوا مِنْ دُونِكَ ۚ مَا لَقَوْا لِيَجْهَرُوا الْقَوْلَ إِنَّكُمْ لَكَاذِبُونَ ۝  
 وَأَلْقُوا إِلَى اللَّهِ يَوْمَئِذٍ التَّلْمَ وَضَلَّ عَنْهُمْ مَا كَانُوا يَفْتَرُونَ ۝  
 الَّذِينَ كَفَرُوا وَسَدُّوا عَنْ سَبِيلِ اللَّهِ زِدْنَاهُمْ عَذَابًا فَوْقَ الْعَذَابِ  
 بِمَا كَانُوا يُفْسِدُونَ ۝

اور جب دیکھیں گے مشرک اپنے (معبودے سے) شرکوں کو تو بولیں گے  
 اے ہمارے رب! یہ ہیں ہمارے بے بنیادے شرک جنہیں ہم پرستش کیا کرتے تھے تجھے  
 جھوٹ کر تو وہ شرک الٰہیں جو اب دس گے یقیناً تم جھوٹ بول رہے ہو \* وہ پیش  
 کر دس گے بارگاہ الٰہی میں اس دن امین عافری اور فراموش ہو جائیں گے الٰہیں وہ بہیمان  
 جو وہ بائدھا کرتے تھے \* جن لوگوں نے کفر کیا اور (دوسروں کو) اور کہا اللہ تعالیٰ کی راہ  
 سے ہم نے بڑھا دیا اور عذاب ان کے پیچھے عذاب پر اس وجہ سے کہ وہ فتنہ و سازم با کیا کرتے تھے۔  
 (۱۶/۸۶ تا ۸۸ \* ص: ۱۶)

۸۶۔ جب مشرک اپنے اہنام کو دیکھیں گے تو کہیں گے یہ ہیں ہمارے فداجن کی ہم پرستش کرتے تھے  
 اور جن کی ہم اطاعت کرتے تھے یہ ان کا اعتراف ہے کہ ہم غلطی پر تھے یا وہ در خواست کر رہے ہیں  
 کہ ہمارا عذاب نصف کیا جائے \* ان کے اہنام کو اللہ تعالیٰ قوت گویا ہی عطا کرے گا اور وہ اپنے  
 یہ ستاروں کو کہیں گے تم یہ کہنے میں کہ اللہ کے یہ صنم شرک ہیں جھوٹے پر یا وہ واقعی انہوں نے  
 بتوں کی پرستش کی تھی بلکہ انہوں نے تو اپنی خواہشات کی نیند کی تھی۔ اہنام کے کلام کا حاصل یہ  
 ہے کہ ہم نے تو تمہیں اپنی عبادت کے لئے دعوت نہیں دی تھی جیسا کہ ایک اور جگہ صراحت سے آیا ہے  
 "وہ ان کی عبادت کا انکار کر رہے تھے" یا اس بات میں وہ جھوٹے ہیں کہ ان اہنام نے الٰہیں  
 کفر یہ اہبار امتا اور انہوں نے ان پر کفر کو لازم کیا تھا جیسا کہ صراحت ہے "اور نہیں تھا میرا تم  
 پر کچھ زور مگر یہ کہ میں نے تم کو (کفر) کی دعوت دی اور تم نے خورا قبلی کو ہی میری دعوت" (ظہری: ص: ۱۶)  
 ۸۷۔ اور اس دن خدا کے سامنے سرنگوں ہو جائیں گے اور جو طرفان وہ بائدھا کرتے تھے سب  
 ان سے جا بجا رہے گا \* اور یہ مشرک ہوئے اور ان کے باطل معبود اس روز اللہ تعالیٰ کے سامنے  
 اطاعت کی باتیں کرنے لگیں گے اور جو کچھ جھوٹ بولا کرتے تھے وہ سب باطل ہو جائیں گے  
 یا یہ کہ اپنے جھوٹے معبودوں سے الجھنے لگیں گے۔  
 (تفسیر ابن کثیر: ص: ۱۶)

۸۸ - وہ (سردار) کوفہ جو خود بھی سخت کافر ہے اور دوسرے مانتوں، مسافروں کو بھی اسے قرآن مجید شریف علیہ السلام، نماز، روزہ اور کلمہ میں مجہد حرام ہے بارگاہ نبوت سے اور ماہدینہ علیہ السلام سے روکتے ہیں اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی فصل مبارک تک آنے والے اللہ کے سچے راستے سے روکنے والے قیامت میں ہم ان کا عذاب لیساً زیادہ کر سکتے ہیں کہ عذاب پر عذاب دس گئے۔ اس طرح بھی کہ ان کی آفت دوسرے گناہوں کی آفت سے دشمن تیز ہو گی۔ زہر ہیر کی فنڈک ذلت دردناک تکلیف محسوس پیاس دوسروں سے زیادہ۔ ان کے لئے سانپ بھی زیادہ بڑے، زیادہ زہریلے، اونٹ بڑا جسامت دور تین سو شکوں برابر ایک ایک میں زہر۔ سانپ کے سنہ میں اچھ پیڑ بڑا ہی کیسی اور دانست۔ عرض انہیں کہ نیچے سے آفت کے پانچ دریا صرناں میں بڑے کافروں کے لئے نکلیں گے ان پر اندھیرا بھی مسلط کیا جائے گا۔ اس کے کہ ان کا نقصان صرف دس گنا زیادہ کہ خود بھی کافر ہے اور کافر کرتے اور بناتے بھی ہے۔ لہذا ایک عذاب ان کے اپنے گنہگاروں اور ایک عذاب ان کے گنہگاروں اور جن کا (تفسیر کبیر، مدارک، کثیر، صفوۃ الصفائیہ - منظری) یہ اللہ رسول کا گنہگار اور رحم و کرم ہے کہ آج دنیا میں ہی سب حالات قیامت کھول کھول کر بیان فرمادے اور سارے جہان میں قرآن مجید اور علماء اسلام کو پھیلا دیا تاکہ ہر کافر و منکر کو عذاب سے بچنے محشر کی ذلت و اسوائی سے علمدہ ہونے کی چوری چوری مصلحت ملیے اب بھی اگر فتناہ بہت نہ کیلے تو گنہگار ہونے سے بچیں۔ (ارشاد الصفائیہ)

**سُورَةُ التَّوْبَةِ** : انہوں نے ڈالا۔ العاقبۃ سے۔ ماضی کا صیغہ، صحیح مذکر غائب، فعل: **سُورَةُ التَّوْبَةِ** : صحیح مذکر غائب، واحد مذکر غائب، یَفْتَرُونَ : صحیح مذکر غائب مضارع، اِفْتِرَاءً مصدر (افعال) وہ دروغ باقی کرتے ہیں یہ بیان مابذہتے ہیں **سُودُوا** : انہوں نے سوکا۔ صَدَّ اور صَدُّوْا سے ماضی کا صیغہ مذکر غائب، **سَبِيلٌ** : راستہ، راہ، "سبیل" اصل میں اس راہ کو کہتے ہیں جو واضح ہے اور اس میں سہولت ہو۔ امام راغب لکھتے ہیں "سبیل کا استعمال ہر اس شے کے لئے ہوتا ہے جس کے ذریعہ کسی شے تک پہنچا جاسکے خواہ وہ شے شہر ہو یا غیر، نیز واضح راستہ بھی اس سے مراد لیا جاتا ہے یہ لفظ مذکر بھی استعمال ہوتا ہے اور مؤنث بھی، اس الاثر کے کیا ہے کہ اس کی تائید زیادہ غالب ہے (النہایہ فی تزیین الحدیث والاثار) **سَبِيلِ اللَّهِ** : راہ خدا، اللہ کی راہ، "سبیل مصناف" اللہ مصناف الیہ حافظ ابر السعادات "اس الاثر الجزل لکھتے ہیں: "سبیل اللہ لفظ عام ہے جو ہر اس خالص عمل کے لئے آتا ہے جس کی ہر وقت حق کے تقرب کے راستہ پر فرائض، فرائض، اور انواع مبارک کی ادائیگی کے ذریعہ مائتوں پر احباب اور حبیب یہ مطلق استعمال ہر تو

بیشتر جبار کے معنی میں آتا ہے حتیٰ کہ کثرت استعمال کی بنا پر ایسا برتاؤ کہ گویا اسی معنی میں مخبر پر (انفیا) (لق)

**منہیات نزیہ \*** شرکین دنیا میں اللہ کے سوا جن باطل مسبودوں کی پرستش کرتے تھے اور جنہیں ہر وقت  
یاد کرتے تھے وہاں ان کو دیکھ کر کہیں تکے رب العالمین ہم ان کی پرستش کرتے تھے یعنی اللہ کے  
اشارہ پر ہم ایسا کرتے تھے تو یادہ اپنے اوپر سے انعام اٹھانا چاہتے تھے۔ اللہ تعالیٰ ان انعام کو فوت  
تھیواری عطا فرماتے تھے وہ انعام ان شرکین کی تردید کر سکتے تھے اور عزم کر سکتے تھے کہ ان شرکین نے خود  
ہی ہمیں لفراتر اٹھایا اور خود ہی ہمیں تیرا شرک بنا یا اور ہمارے کہے بغیر خود ہی ہمارا پرستش  
میں نہ لگ سکتے تھے ہم نے تو ان سے نہیں کیا تھا • وہ ایسا دن تو خاص روز ہے اللہ تعالیٰ کے آتے  
سر اطاقت خم کر دیتے تھے اور وہ ساری دروغ مانیوں بہتان تراشیاں جو دنیا میں کیا کرتے  
تھے ہر اور جہاں کی سب غلط باطل اور جھوٹ قرار پاتے تھے وہ شرکین اپنے خود ساقہ مسبود  
سے الجھتیں تھے اور ان سے سب کچھ جاتا رہے تاہم اسوا اور ذلیل ہوں تھے کیوں کہ خود وہ انعام  
اپنے پرستاروں کی تکذیب کر سکتے تھے اور ان کے اعمال و حرکات سے براہ راست ظاہر کر سکتے تھے • اور بالآخر  
وہ اشارہ خود دہی کافر تھے اور دوسرے لوگوں کو بھی راہ حق و صداقت سے روکتے اور گنہگار بھارا  
کرتے تھے ہم ان کے گنہگاروں کی راہ میں رکاوٹ بننے کے باوجود اللہ تعالیٰ ان کے عذاب میں زیادتی فرماتے تھے  
یعنی عذاب یہ عذاب یعنی شدید عذاب میں مبتلا کرے تاکہ ان کو یہ اسی کے سزا دار تھے ان  
پر عذاب میں اضافہ کا سبب ان کے گنہگار ہونے اور مستقل سزا کے سبب تھا۔ (س م ح ش)